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Tapa valla valimistulemused ja uus koalitsioon selgunud

T apa vallas käis kohalikel vali-
mistel hääletamas üle poole va-
lijatest. 31. oktoobril sõlmitud 

lepingu alusel jätkab järgnevaks nel-
jaks aastaks senine koalitsioon, mis 
seab fookusesse valla arengu ja eelar-
ve tasakaalu.

Aitäh kõigile, kes andsid oma pa-
nuse ja rääkisid kaasa meie valla tule-
viku arengus!

Kohalike omavalitsuste valimistel 
osales Eestis 59,3% valijaskonnast ehk 
595 260 inimest. Tapa vallas oli valimis-
aktiivsus 52,7%. Oma hääle andis kok-
ku 4075 elanikku, neist 2140 paber- 
sedelil ja 1935 e-hääletuse teel.

Tapa vallavolikogu 21 kohta  
jagunesid järgmiselt:
Valimisliit Valgejõgi – 8 kohta
Eesti Keskerakond – 3 kohta
Valimisliit Koostöö – 3 kohta
Eesti Reformierakond – 3 kohta
Eesti Konservatiivne Rahvaera-
kond (EKRE) – 2 kohta
ISAMAA Erakond – 2 kohta

Aastateks 2025–2029 moodustati Tapa 
vallas nelja osapoolega koalitsioon, ku-
hu kuuluvad Eesti Keskerakond, Eesti 
Reformierakond, Eesti Konservatiiv-
ne Rahvaerakond ja Valimisliit Koos-
töö. Uuele koalitsioonile kuulub Tapa 
21-liikmelises vallavolikogus 11 kohta.

Koalitsioonileppe aluseks on osa-
poolte valimislubadused ja ühised ees-
märgid, mis keskenduvad valla aren-
damisele, pikaajaliste taristuprojekti-
de lõpuleviimisele ja eelarve tasakaalu 
hoidmisele.

Maksim Butšenkov (Keskerakond): 

„Eelmine periood on näidanud, et ka 
neljast osapoolest koosnev võimuliit on 
suuteline leidma konsensust ja tegema 
valla arengu jaoks märgilisi otsuseid. 
Mõned neist hakkavad avaldama po-
sitiivset mõju alles teatud aja möödu-
des. Kahjuks kasutasid muudatustega 
kaasnevat segadust ja teadmatust oma 
kampaanias poliitilised jõud, kes jää-
vad nüüd opositsiooni. Õnneks usal-
das enamik hääletanuid meile suurte 
tegude lõpuleviimise ja sellega seotud 
valla arengu võimendamise.“

Reigo Tamm (Reformierakond) tõi 
välja, et nelikliidu jätkamine tagab Ta-
pa valla arengus ja igapäevaelus stabiil-
suse. Pidev koalitsioonide ja vallajuhti-
de muutmine tekitab elanikes segadust 
ning ebakindlust. Senine nelikliit sai 
eelmised kaks aastat valla arendamise-
ga edukalt hakkama ja kuna ka valimis-

tel saadi piisav toetus, siis saab see koa-
litsioon jätkata valla juhtimist. Täna-
se laiapõhjalise nelikliidu pluss on see, 
et suudetakse omavahel koostööd teha 
ning ühendada erinevaid maailmavaa-
teid. Nelikliitu toetas valimistel 52,2% 
valijaid, seega tänane koalitsioon esin-
dab Tapa valla enamuse valijate huve. 
Lisaks on positiivne see, et valla tule-
vikuplaanides suuri muudatusi ei tu-
le ehk nelikliidu soov on enda algata-
tud projektid järgnevate aastate jooksul 
edukalt lõpuni viia. Suuremad arendu-
sed on Tapa keskväljaku, raudteejaama 
ning Tapa valla gümnaasiumi renovee-
rimine ja ujula rajamine.

„Meie koalitsioon ei tee oma otsu-
seid selle järgi, kas need on populaarsed 
või mitte, vaid selle järgi, kas need otsu-
sed on vajalikud ja toovad vallale kasu. 
Eesmärk on leida lahendusi, mis hoia-

vad valla rahakoti korras ja toetavad val-
la arengut,“ rääkis Reigo Tamm.

Valdo Helmelaid (EKRE): „Hinda-
sime partnerite valikul koalitsiooni oo-
datavat „tervist“, osaliste usaldusvää-
rust ning EKRE senist kogemust Tapa 
kohalikus poliitikas. Samuti toetajate 
meelestatust, kes pole meile anonüüm-
sed hääled, vaid inimesed keda tunne-
me ning arvamust hindame.“

„Meie eesmärk on toetada kõiki 
valla elukvaliteeti suurendavaid pro-
jekte taristu, avaliku ruumi, koolivõr-
gu ja ettevõtluskeskkonna arendami-
seks. Kõiki tegevusi, mis muudavad 
elanikule vallas elu lihtsamaks, puhta-
maks, ohutumaks ja jõukamaks. Täna-
sed otsused, investeeringud, planeerin-
gud saavad teoks ning kannavad vilja 
mitte ühe aasta ega ühe valimistsük-
li, vaid 5, 15 ja 25 aasta vaates. Ehk siis 
meie valik põhines kainel pragmaatilisel 
kalkulatsioonil, nelikliiduga on pika-
ajaliste strateegilistelt kasulike valikute  
elluviimine vähemalt täna tõenäolisem. 
Koalitsioonis oleme eesmärgiga toeta-
da kasulikke ning hoida ära kahjulikke  
arenguid.“

Ene Augasmägi (Valimisliit Koos-
töö) rõhutas koostöö järjepidevu-
se tähtsust. Tema sõnul annab se-
niste partneritega jätkamine või-
maluse viia lõpule vallas juba alus-
tatud projektid, mis vajavad püsi-
vat tähelepanu ja ühist tegutsemist. 
„Hea on jätkata pooleliolevaid töid 
partneritega, kellega koostöö on juba 
varem sujunud. Palju on valdkondi, 
mis vajavad lõpuni viimist,“ sõnas ta.

Koalitsioonileping avalikustatakse 
peale uue vallavolikogu struktuuri pai-
ka saamist.

Koalitsioonilepingu allkirjastasid 31. oktoobril 2025. aastal Tapa vallavolikogu is-
tungite saalis. Osapoolte esinumbrid: Maksim Butšenkov (Eesti Keskerakond), Rei-
go Tamm (Eesti Reformierakond), Valdo Helmelaid (Eesti Konservatiivne Rah-
vaerakond) ja Ene Augasmägi (Valimisliit Koostöö), samuti teised valituks osutu-
nud volikogu liikmed.

Tapa sai uue ja avara Grossi Toidukaubad kaupluse
Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

T apale on kerkinud uhiuus Grossi 
Toidukaubad kauplus, mis avas 
külastajatele uksed pidulikult  

5. novembril kell kümme hommikul. 
Enne poe avamist ootas ukse taga juba 
pea sadakond külastajat, kes kõik tulid 
värsket kauplust uudistama.

Lindi lõikasid läbi OG Elektra AS 
omanik Oleg Gross ja Tapa vallavanem 
Riho Tell. Tegemist on juba kolmanda 
Grossi Toidukaubad kauplusega Ta-
pa vallas.

Vallavanem rõhutas oma tervitus-
kõnes, et uue kaupluse avamine on olu-
line samm valla arengus. „Tapa sai sel-
le poe avamisega juurde 25 töökoh-
ta ning kinnituse, et see on hea koht, 
kuhu investeerida,“ ütles Tell ja ulatas 
Oleg Grossile kingituseks Tapa Muu-
sika- ja Kunstikooli õpilase maali, mil-
lel kujutati tuuleveskit. „Tuult tiiba-

desse!“ soovis vallavanem, mille peale 
Oleg Gross vastas muhedalt: „Ma noor 
mees, läheb vaja!“

Uus pood, mille müügisaal on üle 
1600 ruutmeetri, on üle kahe kor-
ra suurem senisest Tapa kesklinna 
Grossi Toidukaubad poest. Ruumi-
kas müügisaal ja lai tootevalik paku-
vad Tapa elanikele senisest mugavamat  
ostukogemust. 

Kaupluse ehitustööd algasid käes-
oleva aasta kevadel ning hoone ker-
kis Loode 8 kinnistule, mis asub Pai-
de maantee ja Loode tänava ristmiku 
kõrval. Enne ehitust koostati ja keh-
testati detailplaneering, mille menetlus 
sujus ladusalt. Planeeringu algatas Ta-
pa vallavalitsus OG Elektra AS taotlu-
se põhjal 2024. aasta aprillis ning juba 
2025. aasta veebruaris jõuti selle keh-

testamiseni.
OG Elektra juhatuse liige Kertu 

Olu lisas, et Tapa vallas ettevõtte aren-
guplaanid sellega ei lõpe: „Praegu nau-
dime hetkeks tehtud töö vilju, kuid 
peagi vaatame arenduse osas Tamsalu 
poole, kuhu planeerime samuti uut 
kauplust. Soovime tänada ka Tapa val-
lavalitsust super asjaajamise ja koostöö 
eest,“ sõnas Olu.

Tema sõnul on uues kaupluses veel 
üks vaba üüripind ning vabad pinnad 
on leitavad ka kesklinna Jaama tänava 
poe teisel korrusel.

Vastvalminud uus Grossi Toidukaubad kauplus Tapal. Foto: S. Grebenjuk
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Tapa Valla Kooli lift on valmis

T egemist on Tapal Par-
gi 12 asuva koolima-
jaga ning lifti paigal-

damise tingis vajadus kaas-
ajastada meie koolimajad 
ning tagada mugav ja ohu-
tu juurdepääs kõigile õppu-
ritele ja õpetajatele, kes se-
da vajavad. Tapa koolimaja 
on ehitatud nõukogude ajal 
ning toona koolimajades-
se lifte ei rajatud, vaatama-
ta sellele, kas hoone oli kol-
me- või neljakorruseline. Sa-
mal ajal on paljudes Euroopa 
Liidu liikmesriikides nõue, 
et kõigis elu- ja ühiskondli-
kes hoonetes, kus on roh-
kem, kui üks korrus, peavad 
olema liftid. 

Kõik lifti tööks vajali-
kud konstruktsioonid on 

rajatud ja seadmed paigal-
datud. Lift on kontrolli-
tud ja katsetatud riiklikku 
akrediteeringut omava pä-
deva asutuse poolt. Seega 
lifti auditi läbi viinud asu-
tus tõendab registreerita-
va tõsteseadme vastavust 
seadme ohutuse seaduse 
ja selle alusel kehtestatud 
õigusaktide nõuetele. Lif-
ti kandevõime on kahek-
sa inimest ehk 630 kg ning 
see sobib kasutamiseks ka  
ratastooliga. 

On väga hea tunne tõde-
da, et oleme astunud järje-
kordse sammu kaasaega!

Andrus Freienthal
abivallavanem/ 

haldusosakonna juhataja

Enne ja pärast kohalikke valimisi
Riho Tell
Tapa vallavanem

K ohalik valimistrall on 
lõppenud, loobitud 
pori kuuerevääridelt 

maha pühitud, katkenud när-
vid kokku traageldatud ja es-
mased kokkulepped valitsemi-
seks sõlmitud. Seekordne vali-
misvõitlus kujunes paljude as-
jaosaliste hinnangul eriti tera-
vaks, käiku läksid kõik luba-
tud ja lubamatud, üle hea ta-
va võtted. Seda, kui suure lõ-
he valmisvõitlus kogukonda-
de vahele jättis, näitab aeg. Iga 
valimistel osalenud erakond 

ja valimisliit valis oma taktika, 
kes valis vastandumise ja kriiti-
ka tee, kes keskendus oma va-
limisprogrammi tutvustami-
sele ning hoidus konkurenti-
de halvustamisest. Tagantjärgi 
on raske hinnata milline takti-
ka töötas paremini, osasid va-
lijaid kõnetas üks, teisi jällegi 
teine lähenemine. Kindel on 
see, et üksteisele vastandumi-
ne valijaid juurde ei too, Tapa 
valla valimisaktiivsus jäi mada-
laks. Juba tükk aega enne ko-
halikke valimisi ennustati rii-
gi tasemel toimuva ülekandu-
mist kohalikule tasandile. Ees-
ti Reformierakonna möödapa-
nekud ja ebakindlus riigi va-

litsemisel kajastusid kohalike 
valimiste statistikas üsna sel-
gelt mitte ainult Tapa vallas, 
vaid kogu Eestis. Siinkohal 
suur tänu kõikidele valijatele, 
kes Reformireakonna kandi-
daatidele hääle julgesid anda! 
Need hääled olid ilmselgelt an-
tud konkreetsetele inimestele, 
mitte erakonnale. 

Valimised võitnud valimis-
liidul Valgejõgi koalitsiooni 
moodustada siiski ei õnnestu-
nud, sest ükski erakond ja va-
limisliit peale Isamaa polnud 
nõus nendega koostööd tege-
ma. Valgejõele mõttekoht, vas-
tandumine ja lauskriitika võib 
tuua valimistel juurde protes-

tihääli, kuid tõrjub samas või-
malikud koalitsioonipartnerid 
eemale. Koalitsioonileping on 
sõlmitud ning viimased kaks 
aastat võimul olnud nelja osa-
poolega koalitsioon on valmis 
vastutust Tapa valla hea käe-
käigu eest edasi kandma. Koa-
litsioonileping saab avalikuks 
peale seda, kui vallavoliko-
gu on valitsemiseks vajalikud 
struktuurid kinnitanud. Ette-
ruttavalt saan öelda, et eelkõi-
ge on kavas lõpuni viia eelne-
vatel aastatel algatatud suured 
projektid. 

Tänan kõiki neid Tapa val-
la elanikke, kes valimistel osa-
lesid ja oma hääle andsid! 

Kotli koolimaja  
rekonstrueerimiseks eraldati 
1,3 miljonit eurot toetust

R iigi Tugiteenuste 
Keskus otsustas 26. 
septembril rahan-

dusministri määruse alusel 
rahuldada Tapa vallavalitsu-
se taotluse projekti „Noo-
ruse tn 2 õppehoone re-
konstrueerimine“ rahasta-
miseks. Projekti rahastatak-
se moderniseerimisfondist 
meetme „Avaliku sektori 
hoonete energiatõhususe ja 
taastuvenergia programm“ 
vahenditest.

Projekti eesmärk on 
muuta Kotli koolimaja kaas-
aegseks ja energiatõhusaks 
õppekeskkonnaks, mis vas-
tab tänapäevastele energia-
tõhususe ja sisekliima nõue-
tele.

Projekti kogumaksu-
mus on 1 868 894,29 eurot, 
millest 1 308 226 eurot tu-
leb riigi toetusena ning 560 
668,29 eurot katab vallava-
litsuse omafinantseering. 

Rekonstrueerimistööd 
viiakse läbi ajavahemikus  
1. august 2025 – 31. det-
sember 2028. Tööde käigus 
uuendatakse hoone soojus-
tust, ventilatsiooni- ja küt-
tesüsteeme ning parandatak-
se energiatarbimist vähenda-
vaid tehnilisi lahendusi. 

Pärast tööde lõppu hak-
kab koolihoone vastama 
maksimaalsele lubatud ener-
giatõhususarvule, mis aitab 
vähendada energiakulu ja 
kasvuhoonegaaside heidet. 
Hoone jääb ka edaspidi ko-
haliku omavalitsuse teenuste 
osutamise kohaks ning ava-
likku kasutusse vähemalt 
viieks aastaks pärast projek-
ti lõppu.

Tapa vallavanema Riho 
Telli hinnangul on Nooru-
se tn 2 õppehoone rekonst-
rueerimine oluline samm Ta-
pa valla koolivõrgu korras-
tamisel. 

„Riigi toetus aitab selle 
eesmärgi täitumisele meid 
tublisti lähemale. Projektis 
planeeritavate tööde kõrval 
on kavandatud veel ehitus-
töid ligikaudu samas rahali-
ses mahus. Hetkel käib ko-
gu hoonekompleksi energia-
tõhusaks ja kaasaegseks õpi-
keskkonnaks projekteerimi-
ne ning renoveerimistöid on 
plaanis alustada järgmise aas-
ta suvel. Tööde tulemusena 
valmivad nõuetele vastavad 
ja kaasaegsed ruumid ning 
õueala lasteaialastele ja Tapa 
Valla Gümnaasiumi õpilas-
tele,“ sõnas Tell.

KÜSITLUS

Lehtse alevikus ühisveevärgi ja -kanalisatsiooniga liitumine

T apa vallavalitsus kogub 
infot kinnistute kohta, 
mis oleksid ühisveevärgi 

ja -kanalisatsiooni (ÜVK) raja-
misel huvitatud süsteemiga lii-
tumisest. Hetkel ei ole veel tea-
da, millal ÜVK süsteem rajatak-
se, kuid järgmiste otsuste tege-
miseks oleks vaja teada liitumi-
sest huvitatud kinnistute arvu. 
Liitumise puhul tuleks arvestada 

ka liitumistasuga, mis võib jää-
da 5000-10 000 euro vahemik-
ku. Täpne summa sõltub inves-
teeringu kogusuurusest ja ÜVK-
ga liituda soovijate arvust.

Kinnistu omanikul on lii-
tumise soovist võimalik teada 
anda, kui täidetakse digitaal-
ne vorm, mis on leitav tapa.
ee/lehtseYVK. Paberkandjal 
on võimalik enda soovist tea-

da anda Lehtse raamatukogus. 
Kui digitaalse vormi kaudu 
või paberkandjal ei ole võima-
lik teada anda, siis võib valla- 
valitsust teavitada e-kirjaga 
aadressil vallavalitsus@tapa.ee. 
E-kiri peab sisaldama kinnistu 
aadressi ning kinnistu omani-
ku nime ja kontaktandmeid.

Andmete esitamise tähtaeg 
on 31. detsember 2025.

Lisainfo: 
Abivallavanem  
Andrus Freienthal,  
telefon 5918 2790,  
andrus.freienthal@tapa.ee

Keskkonnaspetsialist  
Mailis Sepp,  
telefon 5193 1564,  
mailis.sepp@tapa.ee 

Valimistejärgsed mõtted
Alari Kirt
VL Valgejõgi

A lustuseks suur tänu 
kõigile, kes andsid oma 
hääle VL Valgejõele. 

Teid oli seekord rohkem kui 
neli aastat tagasi – kokku 1498 
inimest. See on tugev mandaat 
ja selge tunnustus, et liigume 
õiges suunas.

Kuigi võitsime valimised ja 
tegime kõigile volikokku pää-
senud jõududele ettepaneku 
alustada koalitsiooniläbirää-
kimisi, vastas jah-sõnaga vaid 
Isamaa. Teised jõud olid sel-
leks ajaks juba omavahel kok-
ku leppimas, et jätkata senist 
võimukorraldust ja hoida ole-
masolevat toiduahelat.

Oleme juba valimiste ajal 

rõhutanud, et soovime vähen-
dada poliitikute liigset sekku-
mist valla igapäevajuhtimisse –  
olgu see poliitiliste abivallava-
nemate või valla äriühingute 
juhatuste ja nõukogude kau-
du. Seetõttu pole üllatav, et 
koos Isamaaga oleme praegu 
opositsioonis. Loodan siiski, 
et mõni praeguse koalitsioo-
ni liige leiab endas julguse nä-
ha suuremat pilti ning toeta-
da avatumat ja sisulisemat va-
litsemist.

Tabelist on selgelt näha, et 
valla elanikud soovisid muu-
tust. Paraku ei kajastu valimis-
tulemus koalitsiooni koossei-
sus ning mitmed valijad pea-
vad seekord pettuma.

Meie toetus kasvas, opo-
sitsiooni häälte arv suure-
nes märkimisväärselt, samal 

ajal kui koalitsioon kaotas ligi 
400 häält. See pilt räägib enda  
eest.

Oleme valmis oma tööd 
opositsioonis väärikalt ja jär-

jekindlalt jätkama ning seis-
ma nende väärtuste eest, mille 
eest meilt mandaadi saite: sel-
gus, avatus ja parem juhtimis-
kultuur.

Valimistulemused
2025 2021 Vahe

Eesti Keskerakond 581 (14,30%) 768 (19,10%) -187

Valimisliit Koostöö 557 (13,70%) 514 (12,80%) +43

Reformierakond 519 (12,70%) 687 (17,10%) -168

EKRE 468 (11,50%) 554 (13,80%) -86

Koalitsioon kokku 2125 2523 -398

VL Valgejõgi 1498 (36,70%) 1423 (35,40%) +75

Isamaa 454 (11,10%) 56 (1,40%) +398

Opositsioon kokku 1952 1479 +473

Hääletanuid kokku 4077 4023 +54
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Porkuni mõis ja  
maapiirkondade  
areng Tapa vallas
ÜLESKUTSE KONSTRUKTIIVSELE JA  
TASAKAALUSTATUD VALLA ARENGULE

P orkuni mõisa ajalooline süda, endine 
koolihoone koos ümbritseva maaüksu-
sega, on jõudnud tagasi riigi omandis-

se. See tähendab, et praegu otsustatakse uues-
ti, mis sellest paigast saab ja kelle kätte see tu-
levikus liigub. Hetkel pole teada, millised on 
riigi plaanid ega kas Tapa vald on sellesse prot-
sessi kaasatud.

Tapa vallal oleks aga võimalus Riigivarasea-
duse §33 ja §34 alusel taotleda kinnistu munit-
sipaalomandisse, kui seda kasutatakse avalikus 
huvis. Selline samm ei tähenda kohustust ehi-
tada ega kulutada, vaid õigust ja võimalust olla 
otsuste tegemisel osaline. Kui objekt müüak-
se eraomandisse, ei pruugi selle tulevik enam 
lähtuda kohaliku kogukonna ja valla arengu-
suundadest.

Porkuni on Tapa valla arengukavas mää-
ratletud kui kultuuri-, turismi- ja kogukonna-
piirkond. Kui vald oleks kinnistu omanik või 
pikaajaline kasutaja, avaneks võimalus taotle-
da riiklikke ja Euroopa Liidu toetusi (PRIA, 
KIK, Muinsuskaitse, Leader jt), luua avalik-
erasektori koostööd või anda kinnistule hoo-
nestusõigus 0-eurose alghinnaga, kuid inves-
teerimiskohustuse alusel. Need on realistli-
kud lahendused, mis aitaksid piirkonnal taas 
elavneda ja toimida osana valla tasakaalusta-
tud arengust.

Porkuni ei ole ainult ajalooline koht – see 
on elav kogukond, millel on oma identiteet ja 
potentsiaal. Seal on olemas loodus, pärand, 
inimesed ja ettevõtlikkus. Vajalik on vaid stra-
teegiline tähelepanu ja selge otsus, et areng ei 
koonduks üksnes Tapa linna keskmesse.

Viimastel aastatel on Tapa linn saanud olu-
lisi investeeringuid – keskväljak, veetorn, raud-
teejaama ümbrus ning spaa- ja ujulakomp-
leks. Need on vajalikud ja väärtuslikud aren-
dused, mis tõstavad linna elukeskkonna kva-
liteeti. Kuid nüüd on aeg vaadata ka valla  
äärealade poole, kus potentsiaal on sama suur, 
kuid tähelepanu ja ressursse vähem. Tasakaa-
lustatud areng tähendab, et investeeringud ja 
võimalused jõuavad nii linna kui maale. Kui 
äärealad jäävad kõrvale, kaotab lõpuks kogu 
vald.

Sellised paigad nagu Porkuni on Tapa valla 
visiitkaardid väljaspool linna. Nad toovad siia 
külastajaid, kultuuri- ja loodusturiste ning an-
navad vallale erilise näo. Kui neid kohti väär-
tustada ja arendada, võidab kogu piirkond.

Et see oleks võimalik, tuleks avada avalik 
arutelu Porkuni mõisa tuleviku üle – kaasates 
kohaliku kogukonna, MTÜ-d ja ettevõtjad. 
Vallal oleks otstarbekas teha ametlik päring 
riigile, et selgitada kinnistu edasised plaanid ja 
võimalikud omandamisvõimalused.

Oluline on, et enne otsuseid oleks vallal ja 
kogukonnal võimalus kaasa rääkida. See on 
seaduslik, mõistlik ja vastutustundlik samm, 
mis tugevdab valla sidusust ning annab ini-
mestele tunde, et nende kodukoht ja pärand 
on kaitstud.

Porkuni vajab tulevikuplaane, mis sünni-
vad koostöös ja ausas dialoogis – mitte kaugelt 
määratud otsuste, vaid kohaliku tahte kaudu. 
See on üleskutse konstruktiivsele ja tasakaalus-
tatud valla arengule, kus väärtustatakse nii lin-
na kui maa, nii mineviku kui tuleviku sidet.

Kui vald suudab jagada tähelepanu ja res-
sursse õiglaselt, kasvab kogu Tapa vald tuge-
vamaks. Porkuni on selleks valmis – tuleb vaid 
teha esimene otsus.

Heiki Hallik 
veel Tapa vallavolikogu liige aga  

varsti vallakodanik Porkunist

Hea Tapa valla elanik!
T änapäeva sotsiaalhoole-

kande põhimõte on, et iga 
inimene peab saama elada 

oma koduses ja turvalises keskkon-
nas nii kaua kui võimalik.

Kui igapäevatoimingutes te-
kivad raskused, tasub pöördu-
da Tapa valla sotsiaaltöötaja poo-
le. Koos kaardistatakse abivaja-
dus terviklikult ning hinnatakse 
olemasolevat tugivõrgustikku ja 
muid toetusvõimalusi.

 Järgnevalt toome välja kolm 
peamist teenust, mille kohta meilt 
enim küsitakse: 

KODUTEENUS
Teenuse eesmärk on abista-
da inimest toimingutes, mi-
da ta terviseseisundi tõttu ei 
suuda iseseisvalt sooritada. 

Näiteks toiduainete toomine, küt-
tepuude tuppa vedamine, abista-
mine asjaajamisel, riiete korrasta-
mine, ravimite toomine jms.
Teenus on jagatud 4 paketik. 

TEENUSE PAKETID:
I pakett – 1 kord nädalas, 1 tund 
korraga, omaosalus 20 € kuus.
II pakett – 2 korda nädalas, 1 tund 
korraga, omaosalus 40 € kuus.
III pakett – 3 korda nädalas, 1 
tund korraga, omaosalus 60 € 
kuus.
IV pakett – 4–5 korda nädalas, 1 
tund korraga, omaosalus 120 € 
kuus.

Kui soovitakse täiendavaid li-
sateenuseid (nt kardinate vahe-
tus, lume rookimine jms), on tun-
ni hinnaks 30 eurot.

TÄISEALISE ISIKU HOOLDUS
Teenuse eesmärk on tagada hool-
dus isikule, kellel on määratud 
raske või sügav puue ning kes va-
jab abi vaimse või kehalise puude 
tõttu. Hooldajaks ei määrata ülal- 
pidamiskohustusega isikut (nt ea-
kale oma poega või tütart).

Hooldajale makstakse raske 
puudega isiku abistamise eest 100 
eurot ühes kalendrikuus ning sü-
gava puudega isiku abistamise eest 
150 eurot kalendrikuus.

SOTSIAALTRANSPORT
Sotsiaaltranspordi teenust saa-
vad kasutada puudega või liiku-
misraskustega isikud, kes vaja-
vad transporti avalikele teenuste-
le (nt arsti juurde). Isiku omaosa-
lus on 0,30 € kilomeeter. Sõidu-

soovist tuleb anda teada oma piir-
konna sotsiaaltöötajale vähemalt 
5 päeva ette, kas kirjalikult või  
suuliselt.

Kõikide teenuste kohta täpse-
ma info saamiseks pöördu kind-
lasti meie valla sotsiaaltöötajate 
poole:

Lehtse, Jäneda, Moe piirkond:   
Martin Kesamaa, tel 5661 7181, e-
post martin.kesamaa@tapa.ee. 

Tamsalu piirkond: Pille Eevar-
di, tel 5342 9921, e-post pille.ee-
vardi@tapa.ee

Tapa piirkond: Ragni Nikifo-
rova, tel  5344 3779, e-post ragni.
nikiforova@tapa.ee

Heade soovidega
Tapa valla haridus- ja  

sotsiaalosakond

Tapa kesklinna rekonstrueerimine 2025
Andrus Freienthal
abivallavanem/ 
haldusosakonna juhataja

T ööd teostatakse vastavalt 
projektile, mis valmis mõ-
ned aastad tagasi ning mi-

da korduvalt avalikkusele tutvus-
tati. Ehitustööd toimuvad Tapa 
linna keskväljakul, vallamaja kõr-
val skvääris (Pikk 17), Pikal tä-
naval Hommiku ristmikust kuni 
Vilmsi platsini, Hommiku puies-
teel kuni Rohelise tänava ristmi-
kuni ja 1. Mai puiestee lõigul ku-
ni Meie kaubamajani. Korralda-
tud riigihanke tulemusena esitas 
parima pakkumuse OÜ RTS Inf-
ra Eesti maksumusega 4 021 945 
eurot käibemaksuga (24%). Ehi-
tuse maksumusest 1 158 542 eu-
rot moodustab riigipoolne toe-
tus. Hanketingimuste kohaselt 
on rekonstrueerimistöödeks ette 
nähtud maksimaalselt 12 kuud. 
Ehitustööd algasid juulikuu lõ-
pus ja on hetkel graafikus. Ko-
gu objektil on maa-alused süs-
teemid (sademevee ärajuhtimine, 
kanalisatsioonitorustikud, kaab-
lid, valgustusmastide alused) ra-
jatud. Hea on tõdeda, et tööde 
käigus vahetasime välja ka küm-
neid meetreid amortiseerunud 

kanalisatsioonitorustikke ning 
korda saavad kõik tööde alal asu-
vad kanalisatsioonikaevud. Het-
ke seisuga käib katendite ehi-
tus. Asfalteerimistööd on teh-
tud ning taimede istutuskastid  
(lillepeenrad) on paigaldatud.  
Hiljemalt novembrikuu lõpuks, 
kui ilm lubab, saab täielikult val-
mis Pika tänava kivisillutisest ka-
tend. Detsembri alguses paigal-
datakse tänavavalgustusmastid ja 
valgustid – kesklinn saab valgeks. 
Haljastustööd, mänguväljakute 
rajamine ja keskväljaku jalgteede 
ehitus jäävad kevadeks. Seega tu-
leb talvekuudel vahele planeeri-
tud tehnoloogiline paus. 

Pika tänava sõidutee materjal 
on graniitkivist katend ja kõnni-
teed on ehitatud betoonkividest. 
Keskväljaku jalgteed rajatakse gra-
niitplaatidest. Hommiku ja 1. Mai 
puiestee ning Pikk tänav avatak-
se liikluseks detsembri keskpai-
gas. Seejuures on Pika tänava sõi-
dutee Hommiku puiestee ristmi-
kust alates mõeldud vaid sõiduau-
todele. Liinibussid ja kaubaautod 
hakkavad liikuma mööda Rohe-
list tänavat.

Tänavused tööd Tapa kesk-
linnas on jätkuprojektiks 2017–
2018 teostatud töödele Tapa raud-
teepoolses kesklinnas. Toona vii-

di ellu projektid „Tapa raudtee-
jaama, bussijaama, kesklinna hal-
jastuse ja inimeste igapäevaste lii-
kumisvõimaluste väljaarendami-
ne“ ja „Raudteepeatuste ühenda-
mine erinevate liikumisviisidega“. 
Tookord ehitati tööde käigus üm-
ber Jaama ja Sauna tänavad koos 
Jaama tänava ringristmikuga, sa-
muti Kivilo tänav Pika ja Rohe-
lise tänavate vahel ning Esperan-
to tänav. Korraldati ümber bussi-
jaama liikluskorraldus. Korrastati 
Kirikupark ja kultuurikoja ümb-
rus, likvideeriti vana ja rajati uus 
haljastus.

Seega võib öelda, et praegused 
ehitustööd viivad lõpule selle, mil-
lega alustati Tapal kaheksa aastat 
tagasi. Kaasaegses euroopalikus 
linnaruumis on nii, et jalakäijaid, 
võrreldes sõidukitega liiklejatega, 
teadvustatakse nõrgema poolena. 
Kogu Euroopas, kui kujundatakse 
ümber linnasüdamikke, mõeldak-
se eelkõige jalakäijate ohutuse pea-
le ja tehakse jõupingutusi, et kaas-
aegses linnaruumis tagada jalakäi-
jatele mugav ja turvaline liiklemi-
ne. Niisiis, Tapa kesklinna üm-
berkujundamine on ette võetud 
eesmärgiga muuta linnasüda tur-
valiseks, huvitavaks ja ilusaks ko-
haks, kuhu meie inimesed tahavad  
tulla. 

Eelkõige väärivad ilusat elu-
keskkonda Tapa linna ja valla ela-
nikud. Aga lisaks sellele on Ta-
pa linnast saanud väga rahvus-
vaheline linn: siin asuvad pide-
valt meie sõprade ja liitlaste väe-
üksused Suurbritanniast, Prant-
susmaalt, USA-st ja teistest riiki-
dest. Tapat on külastanud ja kü-
lastavad teiste riikide riigipead ja 
valitsusjuhid. Näiteks, Tapat on 
külastanud Belgia kuningas Phi-
lippe I, Suurbritannia peaminist-
rid Theresa May  , Boris John-
son, Keir Starmer, Taani peami-
nistrid Lars Løkke Rasmussen ja 
Mette Frederiksen, Prantsusmaa 
president Emmanuel Macron ja 
veel mitmed teised. Samuti paljud  
NATO väejuhid.

Lisaks on Tapa oluline raud-
teesõlm, kus toimuvad ümber- 
istumised Tallinn-Tartu ja Tallinn-
Narva suundade vahel. Samaaeg-
selt Tapa kesklinnaga saab korda 
ka Tapa ajalooline raudteejaama 
hoone, kus Eesti Raudtee AS on 
ette võtnud suured restaureeri-
mistööd.

Ka investeeringute meelitami-
sel Tapale on väga oluline, kuidas 
meie vallakeskus välja näeb. Ette-
võtjad jälgivad tähelepanelikult se-
da, kuidas omavalitsused oma asu-
laid korrastavad.

Tapa kesklinn novembri keskel. Foto: German Šved



4 November 2025

Aleksander Jairus – mees, kelle jaoks liikumine on elu
Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

A leksander Jairus (pil-
dil) on mees, kelle elu 
keerleb kahe suure ar-

mastuse – spordi ja muusika – 
ümber. Tema sõnul on need 
kaks teineteise täiendused: üks 
treenib keha, teine toidab hin-
ge. „Elu on liikumine ja liiku-
mine on elu,“ ütleb ta veendu-
nult ning tema sõnad kõlavad 
kui mantra, mida ta on ka oma 
õpilastele ja tuttavatele kordu-
valt õpetanud.

Täna elab ja tegutseb Jai-
rus Jänedal, kus ta jagab oma 
aastakümnete pikkust koge-
must tervisliku eluviisi, toitu-
mise, liikumise ja teaduspõhise 
treeningu valdkonnas. Endine 
tõstja, treener ja õppejõud on 
juhendanud paljusid, kes otsi-
vad tuge tervislikuma ja teadli-
kuma eluviisi poole liikumisel. 
„Tervis on liikumine, mis oma-
korda soodustab normaalset 
vereringet,“ rõhutab ta. „Ke-
ha passiivse seisundi puhul ki-
puvad tulema erinevad tervi-
sehädad. Ei pea ilmtingimata 
maratone jooksma, ega suuri 
raskusi tõstma, piisab päevas 
30 minutist endale meelepä-
rasest liikumise vormist (kõn-
dimine, ujumine, suusatami-
ne, jalgrattasõit jne). Seejuu-
res oleks hea jälgida ka pulsi- 
sagedust. Ei saa mainimata jät-
ta, et hapniku tarbimine liiku-
mise ajal hoiab mõistuse selge-
na ning loob hea emotsiooni.“

KÕIK ALGAB LIIKUMISEST
Aleksander Jairus sündis Ta-
pal Päikese tänaval. Lapsepõlv 
möödus noore poisina liiku-
mise ja spordi tegemise rõõmu 

tähe all. „Meid oli 23 poissi, 
kaevasime oma kätega võrkpal-
li- ja hüppeplatsi Lepiku lagen-
dikule. Talvel sidusime uisud 
viltide külge, et tiigi jääl hokit 
mängida,“ meenutab ta naera-
tades. „Täna on see plats kah-
juks võssa kasvanud, aga soo-
jad mälestused elavad.“ 

Koolipõlve aktiivsed aastad 
ja kehalise kasvatuse tunnid lõid 
soodsa pinnase ja huvi spordi 
tegemise ja füüsilise aktiivsu-
se vastu. Kooliajal võitis Jairus 
Rakvere rajoonis nii meistri-
tiitleid kui ka auhinnalisi koh-
ti kõrgus- ja teivashüppes ning 
hiljem, teenides Nõukogude ar-
mees, osales Nõukogude Liidu 
spordivõistlustel. „Kõik, mis tu-
li, oli visa töö ja sihikindluse tu-
lemus,“ ütleb ta selle aja kohta.

Jairus usub, et sport ei ole 
pelgalt pingutamine, vaid tea-
duslikult läbimõeldud prot-
sess. Ta on omandanud kõrg-
hariduse kehakultuuris ja me-
ditsiinis, töötanud aastaid üli-
koolis, kirjutanud teadustöid 
ning tegelenud teaduspõhise 
treenimise metoodika välja-
töötamisega. 

Tema karjääri üks oluli-
si peatükke on koostöö kahe-
kordse maailmameistri Hei-
ki Nabiga. Treenerina aitas ta 
üles ehitada süsteemi, mis ühen-
das jõutreeningu lihaste reak-
tiivsuse arendamisega (plahva-
tusjõud) ning töö ja taastumi-
se vahekorra teadusliku kont-
septsiooniga. Edu ei toonud ai-
nult jõutreening, vaid kogu süs-
teem – koormuste planeerimi-
ne ja nende testid, taastumise ja 
laktaadi taseme jälgimine, kõrg-
mäestiku laagrid ning vereana-
lüüside näidud.

Just selline teadlik ja süs-
teemne lähenemine ongi see, 
mida Jairus ka tänapäeval pro-
pageerib. Järk-järguline ja tead-
lik füüsiline aktiivsus võimal-
dab tervislikku seisundit pa-
randada. Alustuseks ei pea 
olema kallis varustus ega kee-
ruline treeningplaan – alguses 
piisab ka võimetekohase tem-
poga kõndimisest. „Kõik al-
gab liikumisest. Kui keha ko-
haneb, võib lisada jõuharjutusi 
või aeroobseid treeningu vor-
me. Kõige tähtsam on aga jär-
jepidevus.“

Vähe on räägitud aju ko-
hanemise võimest füüsiliste-
le ja psüühilistele koormuste-
le. Alustades jõusaali treenin-
guid kesk- ja vanemas eas, tu-
leb sellega eriti arvestada. Iga-
sugune noortega võidu rebimi-
ne ja sellega kaasnev ülekoor-
mus võivad lõppeda haigla- 
palatis. Oma füüsiliste ja psüü-
hiliste võimete tundmaõppimi-
ne aitab ennetada nii mõndagi 
traumat. 

TASAKAAL KEHA  
JA VAIMU VAHEL
Kuigi kehaliselt saab ja tuleb 
olla aktiivne mitmel erineval 
viisil, toonitab Aleksander Ja-
rius, et näiteks aiatöö pole ko-
he kindlasti mitte sport, kui-
gi see on füüsiliselt koormav. 
„Aiatöö võib küll olla kasu-
lik ning võib anda hea toonu-
se, kuid ta ei asenda sihipärast 
treeningut, mis kaasab ka sü-
dame ja liigeste tööd.“

Kogenud sporditeadlasena 
rõhutabki ta eriti liigeste ja luus-
tiku tervise hoidmise tähtsust: 
„Jõutreening aitab aeglusta-
da luude hõrenemist, stimu-

leerib hormoonide tootmist, 
aitab säilitada liigesevõiet ja 
saavutada kosmeetilist efek-
ti. Tugevate lihaste puhul 
püsib ka liigeste liikuvus sta-
biilses seisundis. Märksõnaks 
võiks olla mõõdukus – valud 
keha erinevates piirkondades 
ei tohiks küll olla treeningu  
kaaslased.“

Toitumise osas soovitab ta 
tasakaalu ja mitmekesisust. „Vä-
hendage tühje kaloreid (burge-
rid, krõpsud) ja eelistage valgu-
rikast toitu. Valk mitte ainult 
ei kasvata lihast, vaid toetab ka 
hormoonide tootmist, mis on 
oluliseks vananemist aeglusta-
vaks teguriks,“ selgitab Jairus. 
Tema sõnul peaks iga toidu-
kord sisaldama piisavalt toitai-
neid, vitamiine ja mikro-makro 
elemente. Tuleb teha valikud, 

kas me toidame või täidame 
kõhtu. Oluline on ka toidukor-
dade ajastamine päeva lõikes – 
kui keha saab energiat ühtla-
selt, püsib enesetunne stabiil-
ne ja treeningud on enam efek-
tiivsed. Ta rõhutab, et head vor-
mi ei taga mitte ranged dieedid, 
vaid kestvad ning teaduspõhi-
sed ja ennast tõestanud toitu-
misharjumused. 

Spordimehel on aga ka var-
jatud külg, mida paljudel po-
le veel ehk õnnestunud mär-
gata. Nimelt on Aleksander 
Jairuse elus alati olnud eriline 
koht ka muusikal. Lapsepõl-
ves õppis ta tšellot, hiljem Pe-
terburis kehakultuuri kõrvalt 
oli võimalus käia klassikalise ki-
tarri kursustel. Igal suvel annab 
ta mõne kontserdi, sageli kiri-
kutes või mõisates ning tasu-
ta. „Kui näed, et oled suutnud 
inimestele pakkuda head emot-
siooni, mõtisklevat meele- 
olu, hingerahu või lohutust, 
siis see ongi suurim tasu,“ üt-
leb ta. Tema sõnul täiendavad 
sport ja muusika teineteist: 
„Kangitõstmine ja kitarr so-
bivad suurepäraselt kokku – 
üks treenib lihaseid ja tahte-
jõudu, teine puhastab meelt ja 
vabastab füüsilisest pingest.“  
„Mens sana in corpore sano!” 
(Terves kehas terve vaim!)

Kui paluda tal saata sõnum 
Tapa valla inimestele, mõtleb 
ta hetkeks ja ütleb siis: „Tehke 
teistele nii, nagu te tahate, et 
teile tehakse!“ lausub Aleksan-
der Jarius enesekindlalt. 

Lõpetuseks lisab ta aga veel 
järgmist: „Kui sa seisma jääd, 
hakkab kõik manduma – nii 
keha kui mõistus. Seepärast tu-
leb tegutseda, õppida ja liiku-
da. Siis on südamel hea olla ja 
oled iseendaga sõber.“

Tapal, kodus, 17-aastasena.

ALEKSANDER JAIRUSE SOOVITUSED LU-
GEJALE:
1. Alusta kõnnist. See on parim viis südame ja 
hingamiselundite käivitamiseks. 
2. Tee jõutreeningut mõõdukalt. Toonuses liha-
sed hoiavad ka liigeseid.
3. Kuula oma keha. Valu on märk, mitte ees-
märk.
4. Söö tasakaalustatult. Vähem süsivesikuid ja 
rohkem valku – lihtne, kuid toimiv.
5. Hoia pingutus ja puhkus tasakaalus. Keha va-
jab taastumist samapalju kui treeningut.
6. Leia rõõm liikumisest ja liigutamisest. Kui õpid 
nautima, jääbki hea harjumus. 
7. Hoolitse ka oma vaimu templi eest! 

10-aastasena, naabripoisi Jaa-

niga. 

Kuidas Tapa valla eelarve täitub?
T apa Vallavalitsus jälgib 

oma eelarvet igakuiselt ja 
jagab seda avalikult valla 

kodulehel (rubriik: Eelarve täit-
mine). Eelarve on tulude ja ku-
lude plaan, mille volikogu kin-
nitab üheks aastaks ning on alu-
seks vallavalitsuse tegevuste ra-
hastamiseks. Infot selgitab val-
la finantsjuht Imbi Saar. 

Eelarves kajastatakse eral-
di põhitegevuse tulud, põhi-
tegevuse kulud, investeerimis-
tegevus ja finantseerimistege-
vus. Eelarve täitmist võib jälgi-
da tulu- ja kululiikide kaupa nii 
graafiliselt, summaliselt kui ka 
protsentides. 

Tulude osas on 9 kuu täit-
mine olnud 76%, mis iseenesest 
on hea näitaja. Väiksem on ol-
nud tulude laekumine elamu-
majandusest, kuid vallavalitsus 
on aktiivselt tegelenud vallale 
mittevajalike eluruumide võõ-
randamisega ja saadud tulu on 
kajastatud muude tulude all, 
kus täitmine on olnud 139%. 

Kulude osas on 9 kuu täit-

mine 73%. Kõige suurema ku-
luga valdkond on olnud sot-
siaalvaldkond (79%). Sotsiaal-
valdkonna kulusid on väga ras-
ke ette planeerida, sest siin on 

tegemist juhtumipõhiste ku-
ludega. Riigi poolt antud ko-
hustused hooldusreformiga on 
pannud kohalikud omavalit-
sused rahaliselt raskesse seisu. 

Teistes valdkondades on ku-
lude täitmine jäänud alla 75%. 

INVESTEERINGUD
9 kuu jooksul on investeeri-

mistulude laekumine olnud 
4%, suurem osa laekub IV 
kvartalis toetustena suurte 
objektide (nt keskväljak, koo-
li lift) eest.

Investeerimiskulude täit-
mine on olnud 39% ja kajas-
tab täpselt lõpetatud projekti-
de kulusid.

Finantseerimistegevu-
ses kajastub laenude võtmi-
ne ja tagasimakse. Aasta algu-
ses viis vallavalitsus läbi laenu-
de refinantseerimise eesmär-

giga leida väiksema laenuint-
ressiga laenupakkuja. 9 kuu-
ga on võetud välja 500 tuhat 
eurot investeeringute katteks.  
Tapa Vallavalitsus on jälginud 
mõistliku majandamise print-
siipi. Kõik allasutused hinda-
vad oma kulude vajalikkust ja 
sellega on saavutatud eelarvest 
kinnipidamine.

Rohkem infot ja eelarve 
täitmise graafikud leiad valla 
kodulehelt interaktiivses vor-
mis.
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Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

L äänemaalt pärit Marit ja 
Aravetel sirgunud Artur 
leidsid mõne aasta eest 

Tapa vallas paiga, kus nende 
ühine kirg taimede vastu sai 
päris kodu ja nime – Pisirohe. 
Esialgu oli see vaid katse kasva-
tada aknalaual midagi rohelist 
ja tervislikku, kuid tänaseks on 
sellest sirgunud ettevõtmine, 
mis pakub inspiratsiooni, tai-
mehuvi ja vitamiine paljudele.

„Tegelikult ei ole ma 
peast ettevõtja, vaid maa- 
ilmaparandaja,“ naerab Ma-
rit. „Ma soovin, et inime-
sed kasvataksid ja sööksid tai-
mi, ütleksid endale häid sõ-
nu ja hooliksid oma kehast.“ 
Sellest mõttest ongi kasvanud 
välja Pisirohe filosoofia – ro-
heline elu on lihtne, ilus ja kät-
tesaadav kõigile!

AKNALAUALT  
ETTEVÕTLUSENI
Kõik algas tagasihoidlikult 
– 2019. aastal nägi Artur ju-
huslikult YouTube’is videot 
microgreens’ide ehk võrse-
te kasvatamisest. Idee tun-
dus põnev ja lihtne. Katsetu-
sed köögis lõppesid peagi sel-
lega, et sõbrad ja töökaasla-
sed hakkasid nende võrseid 
tellima ning innustasid paa-
ri asja suuremalt ette võtma. 
Veebruaris 2020 registreeri-
tigi OÜ Pisirohe ning taime- 
armastus sai ametliku vormi.

Täna kasvatavad nad aas-
taringselt pisirohetaimi, 
söödavaid õisi, hooajaliselt 
maitsetaimi ja lõikelilli. Li-
saks korraldavad nad õpi- 
tubasid, loenguid ja koolitu-
si, kus Marit jagab oma tead-
misi ja kirge teistega. „Ega me 
ei kasvata ainult taimi,“ ütleb 
ta, „me kasvatame ka inimesi – 
nende mõtteviisi ja uudishimu 
looduse vastu.“

PISIKESED TAIMED,  
SUURED VITAMIINID
Kui Pisirohe võrsed laualt lä-
bi käivad, on raske uskuda, 
et nii väike taim võib sisalda-
da nii palju head. Marit räägib 
innustunult: „Näiteks redis – 
tillukeses redise võrses on 30 
korda rohkem C-vitamiini kui 
täiskasvanud juurikas. Tõus-
med kasvavad nädalaga ja on 
täis kasulikke aineid – antiok-
südante, vitamiine ja mineraa-
le. Pisirohe on nagu looduslik 

vitamiinipomm!“
Kõige populaarsemateks 

on saanud hernes, redis, ru-
kola, päevalill ja brokoli – tai-
med, mida inimesed tunnevad 
ja armastavad. „Mõnikord ül-
latab inimesi see, kui tugev 
maitse on pisikesel taimel,“ 
muigab Marit. „See ongi kõige 
ägedam – saad süüa täiskasva-
nud taime miniatuursel kujul 
ja ta maitseb isegi paremini.“

ROHELINE MÕTTEVIIS  
JA INIMLIK TEMPO
Kuigi ettevõte kasvab, on Ma-
rit õppinud, et igal arengul 
peab olema oma rütm. „Ma 
üritan nüüd ise ka seda prot-
sessi nautida ja usaldada,“ tun-
nistab ta. „Mul on olnud hoo-
aegu, kus mu graafik on nii-
võrd tihe ja ma unustan ise- 
enda. Aga kui mind ennast ei 
ole, siis ei ole ka seda rohelust, 
mida teistele anda.“

Pärast Tallinna Tehni-

kakõrgkooli ja Tehnopo-
li Lääne-Viru inkubatsioo-
niprogrammis osalemist 
sai ta aru, et tõeline edu al-
gab enesest hoolimisest. 
„See on klišee, aga tõsi – kõi-
gepealt pane kalendrisse aeg 
iseendale, perele ja sõpradele. 
Kõik muu tuleb hiljem,“ üt-
leb ta kindlalt.
KOOSTÖÖ JA KOGUKOND
Pisirohe pole ainult taimede 
kasvukoht – see on ka inimes-
te kasvulava. Marit teeb koos-
tööd Räpina Aianduskooli 
ja teiste aiandusharidust pak-
kuvate koolidega, et pakkuda 
praktikakohti aiandushuvi-
listele. „Mul on olnud imelisi 
praktikante. Jah, see võtab ae-
ga ja kannatust, aga tunne, et 
oled kellelegi midagi andnud –  
see on hindamatu,“ kirjeldab  
ta.

Naabruskond Jootmel on 
samuti omaette väärtus. Lähe-

dal tegutsevad Oskari laskepaik, 
autoremonditöökoda ja lamba-
kasvatajad. „Kui kolisime, tun-
dus, et peale mõisa pole siin mi-
dagi. Nüüd on elu täitsa sees! 
Kõik aitavad kõiki, olgu kivi-
de vedamise, põllu kündmise 
või sõnnikuveoga – meil on nii 
ägedad inimesed siin,“ kiidab ta  
kogukonda.

TULEVIKU IDUD
Kuigi Pisirohe on juba as-
jatundjate seas tuntud ni-
mi, unistab Marit veel pal-
just. Üheks tema tuleviku-
sooviks on kokanduse ja aian-
duse ühendamine. „Koostöö 
kokkadega on põnev – ne-
mad õpetavad, kuidas võrseid 
toidus kasutada ja mina näi-
tan, kuidas neid kasvatada,“ 
jutustab ta. „Mul on sõbran-
naks saanud ka Eesti vegan- 
kuninganna – koos teeme pea-
gi koolitusi.“

Ettevõtja teiseks suureks 
huviks on söödavad õied ja 
võimalus neid kasvatada ilmas-
tikukindlalt kasvuhoonetes. 
Samuti näeb ta suurt potent-
siaali hariduslikus suunas –  
et lapsed ja noored õpiksid 
tundma, kuidas loodus meid 
toidab ja inspireerib.

Pisirohe tegevust saadab 
põhimõte, mis on kirjas ka 
nende kodulehel: „Ole julge ja 
veidi kiiksuga. Kuula, armasta, 
mõista. Kõik saab korda.“

Ja tõesti – nende kasvula-
val ja aias on midagi sellist, mis 
paneb uskuma, et pisikesest 
seemnest võib kasvada mitte 
ainult taim, vaid ka uus mõt-
teviis. See on koht, kus roheli-
ne ei ole lihtsalt värv, vaid elu-
viis, mis õpetab märkama, tä-
nama ja uskuma, et head as-
jad võtavad lihtsalt aega – na-
gu üks väike taim, kes võrsub 
valguse poole.

Kava lõpus kutsusid Ruslan ja Rute kõik noored lavale, et ühiselt 
laulda. 

Kärt Maasik
TVG projektijuht

O ktoobri viimasel 
neljapäeval toimus 
Kultuurikojas kaua  

oodatud ja pingsalt ette-
valmistatud kogukonnapi-
du. Projekti „Sillad“ lõpu-
kontserdi raames tõid Ta-
pa Valla Gümnaasiumi noo-
red ukrainlased lavale sü-
damliku kava Ukraina luu-
lest, muusikast ja tantsust. 

Samuti astusid lavale Ta-
pa Muusika- ja Kunstikooli 
noored Liubov Laur, Rus-
lan ja Rute Trochynskyi lü-
hikontserdiga. Kontsert esi-
tati täismajale. 

Elevust oli Kultuuriko-
ja saalis juba mitu päeva va-
rem. Tapa kunstikooli sügis-
näitus on sel aastal pühen-
datud Ukraina sümbolitele 
ja see sätiti üles just kontser-
di ajaks. Noored esinejad te-
gid juhendajate Kseniia Ma-
karetsi ja Kaida Mikola tä-

helepaneliku pilgu all proo-
ve, samal ajal kui Tapa Val-
la Gümnaasiumi kooliraa-
dio Sõlm juhendaja Marleen 
Peetiga sättis üles kaameraid 
ja juhtmeid ning kruttis pai-
ka valgust ja heli. Kultuu-
rikoja tehnik Arvo Silla an-
dis noortele tänuväärse või-
maluse oma teadmisi-osku-
si uues kontekstis ja kohas 
kasutada. Kontserdist toi-
mus otseülekanne, mis on ka 
TVG Youtube’i kanalil järel-
vaadatav. 

Kohtumised sillal 

Pisirohe eestvedaja Marit 
Mäesaar. Foto: Eva Bronzini 

Pisirohe – kui taimearmastus kasvatab end ise

Marit koduõuel koos noore koduvalvuri Aavega. Pisirohes kasvatatavad maitsvad vitamiinipommid. Foto: Eva 
Bronzini.

Nii oli neljapäevaseks 
kontserdiks kõik valmis ja pi-
du võis alata! Külalisi oli saal 
täis ja loomulikult tekitas see 
korraliku lavanärvi. Aga juba 
esimene laul, „Punane lodja-
puu aasal“, tekitas publiku 
ja esinejate vahel sooja ühes-
hingamise. Selles meeleolus 
kulges ka kogu pidu. Õpi-
lasi tervitas kõnega Liubov 
Laur, kes kava lõpus noor-
te üllatuseks ka ise laulis. 
Koostöös Tapa valla erine-
vate koolide vahel sai kokku 
väga mitmekesine kava uk-
raina keeles ja ukraina auto-
ritelt. Lisaks tulid lavale Ta-
pa Muusika- ja Kunstikoo-
li noored muusikud ukrai-
na heliloojate loominguga. 

Koos Näppepilduritega kut-
suti lavale ka Ruslan ja Rute 
Trochynskyi, et koos ukrai-
na rahvaviisi „Kolomõikat“  
mängida. 

Kontserdi teises pooles 
esitasid Ruslan ja Rute põne-
va segu ukraina ja eesti muu-
sikast mõlemas keeles. Ker-
gelt ja helgelt põimusid laval 
kaks kultuuriruumi. Ruslan 
võttis selle kokku mõttega, 
et armastus loobki sillad –  
olgu siis inimeste, keelte või 
kultuuride vahel. Tema Ta-
palt pärit abikaasa Terje aga 
lisas kontserdile uue mõõt-
me oma pöördumisega le-
gendaarsetele õpetajatele, 
kes saalis kontserti kuula-
mas. 

Saalis valitses väga toetav 
õhkkond. See oli tõesti erine-
vate inimeste, organisatsioo-
nide, keelte ja kultuuride 
kohtumise pidu, mis on sil-
laks meie kogukonnas. Na-
gu tõdesid tänusõnades pro-
jekti juhtinud Kseniia Maka-
rets ja Kärt Maasik, võib pi-
du lõppeda, aga sillad meie 
vahel jäävad kestma. Korral-
dajad on tänulikud Integrat-
siooni Sihtasutusele projekti 
rahastamise eest, kõigile esi-
nejatele, kooliraadiole Sõlm 
ning kõigile koostööpartne-
ritele Tapa Kultuurikojast, 
Tapa Muusika- ja Kunsti-
koolist ja Tapa Valla Koolist 
ühise eesmärgi nimel pingu-
tamast. 

Tapa Muusika- ja Kunstikooli Näppepildurite jaoks tekitas ele-
vust laval proffidega koos musitseerida. 

Tapalt pärit Terje Trochynskyi pere on tõeline kohtumine sillal 
Ukraina ja Eesti vahel - nende kakskeelne pere esitab mõlema 
maa muusikat. Fotod: Marleen Peet
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Teguderohke sügis TVK-s

Ele-Hella Kullamäe
TVK Kommunikatsiooni-
juht

E simene trimester on 
jõudnud lõpusirge-
le ja sügis Tapa Valla 

Koolis on olnud täis põne-
vaid ettevõtmisi, uusi tead-
misi ja rõõmsaid kohtumi-
si. Õpilased ja õpetajad on 
koos avastanud maailma nii  
koduümbruses kui kauge-
mal, liikunud, õppinud, loo-
nud ja nautinud sügist.

Palju õpiti ja liiguti värs-
kes õhus – Lehtse õpilased 
käisid külas tekstiilikesku-
ses, kus naerusuine pere-
naine Maryliis võttis küla-
lisi vastu sooja piparmün-
diteega. Lapsed said proo-
vida ka kätt kangastelge-
del. 2.k ja kolmandikud käi-
sid Tudu rabajärve matka-
rajal, kus õpilased nautisid 
kaunist loodust ja osalesid 
konkursil „Nuuskmõmmi-
ku rännakud“. Lisaks käisid  
3. klassi õpilased koos armsa-
te vanaematega loodusretkel 
Kallaste hobitalus. Septemb-
ri lõpus toimunud spordi- ja 
matkapäevadel said kõik lii-
kuda – pallimängud, köieve-
du, matkad ja sportlikud väl-
jakutsed arendasid koostööd 
ja meeskonnatunnet. 

Turvalisus on samuti 
tähtsal kohal – 26. septemb-
ril kontrollis piirkonnapolit-
seinik Tapa õpilaste rataste 
turvavarustust ja oktoobris 
viidi 5. klassidele läbi avatud 
ruumi meetodil tund kooli-
vägivalla teemal, mida juhen-
dasid sotsiaalpedagoog, po-
litseinik ja veebikonstaabel. 

Helkurinädalatel toimus 
kõikides koolimajades vah-
vaid tegevusi – hommikuti 
kontrolliti helkureid, klassid 
tegid plakateid ja korralda-
ti Kahooti viktoriine. Jäne-
da lasteaialapsed panustasid 
turvalisusesse, tehes värava-
le helkurite jagamise punkti. 
Sündmuste sõnum oli liht-
ne: „Helkur on sinu kaitsja 
pimedal ajal!“

Lisaks läbisime koolima-
jades evakuatsiooniõppu-
sed, kus kasutati tossumasi-
nat, et harjutada tegutsemist 
hädaolukorras. Õpilased said 
praktilise kogemuse, kuidas 
käituda, kui kõlab häire.

R a a m a t u k o g u h a l d -

jas Talvi tutvustas õpilas-
tele raamatute võlumaail-
ma ja laenutamise saladu-
si. Keskkonnateemasid tut-
vustas kõikides õppekohta-
des Keskkonnake, kes õpe-
tas lastele, et „pakend po-
le prügi!“ ning kutsus kõi-
ki mõtlema loodussõbrali-
kumalt. TVK-s kõlab tihti 
ka erinevat muusikat. Jäne-
da koolimaja külastasid päri-
musmuusikud Cätlin Mägi 
ja Lauri Õunapuu, kes tut-
vustasid erinevaid rahvapil-
le ja viisid kõik muusikali-
sele ajarännakule. Rahvus-
vahelist muusikapäeva tä-
histas 3. klass mere ääres –  
kajakad ja merekohin lõid ise 
oma kontserdi.

Samuti said meie õpila-
sed osa kogukonnaprojek-
tist „Sillad maailmade va-
hel“, kus koos suuremate 
õpilastega TVG-st valmista-
ti vareenikuid ja õpiti tund-
ma ukraina kultuuri. Tant-
su ja põnevate kostüümide-
ga tähisime ka halloween’i ja 
mardipäeva. 

Noorsootöönädala raa-
mes toimus meie koolis ko-
gukonnaõhtu, kus lapsed 
said proovida kätt erineva-
tes töötubades. Sai tutvuda 
nii kaitseliitlaste varustuse-
ga, kui kasutada öövaatlus-
seadet, simulatsioonmän-
gus lennutada droone ja õp-
pida esmaabi. Toimusid liik-
lusohutuseteemalised män-
gud õpetajatega ja helkurite 
meisterdamine koos politsei-
ga. Tantsutrenn ja liikumis-
mängud ning jahimehed tut-
vustasid meie looduse ulu-
keid. KiVa-tiim kogus häid 
mõtteid ja kümnest töötoast 
vähemalt viie tegevuse läbi-
jat ootas väike soolane amps. 
Meil on tohutult hea meel, 
et kogukonna osalus oli suur 
ja nii palju armsaid peresid 
töötubades käis. Aitäh kõi-
gile korraldajatele, töötuba-
de juhendajatele ja osaleja-
tele, kes selle õhtu nii vah-
vaks tegid! 

See sügis on olnud tegus, 
rõõmus ja õppetunde täis. 
Meie õpilased on saanud 
uusi teadmisi, oskusi ja ela-
musi nii looduses, raamatu-
maailmas kui klassiruumis. 
Nüüd valmistume trimestri 
lõpetamiseks ja teeme ette-
valmistusi jõulukuuks. Ha-
rides mõistust ja südant!

Kooliraadio Sõlm kui noorte häälekandja ja kooli südamelöök

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

T apa Valla Gümnaasiumis 
tegutseb juba ligi pool sa-
jandit kooliraadio nime-

ga Sõlm, mis on Eesti vanim 
kooliraadio. See on eriline lüli 
nii kooli- kui ka kogukonnaelus, 
pakkudes õpilastele võimalust 
end loovalt väljendada. 

Sõlme juured ulatuvad taga-
si aastasse 1979, mil koolis rajati 
esmakordselt raadioruum. Esi-
mene saade „Meestepäev“ läks 
eetrisse 23. oktoobril 1980 ning 
sellest ajast alates on kooliraadio 
olnud lahutamatu osa kooliõpi-
laste igapäevaelus.

Aastate jooksul on Sõlmest 
läbi käinud ja üles sirgunud mit-
mekümned tublid kasvandikud 
ning kooliraadiost on tekkinud 
kooli süda ja noorte ühine paik, 
kus toimub tihe loometöö ning 
pannakse proovile meeskonna 
töötahe ja vaim. Rohkem kui 
10 aastat tagasi kajastas Virumaa 
Teataja (11. oktoober 2014), et 
Sõlme meeskond on koolis kui 
hea tuju saadik, kes toob vahe-
tundidel oma uudiste ja muu-
sikaliste paladega palju rõõmu 
tervele kooliperele. 

Praegune Sõlme tuumik 
koosneb üheksast aktiivsest ja 
teotahtelisest noorest, kelle käe 
all toimib kogu kooli helindus-, 
video- ja meediamaailm. Tiimi 
juhib Johannes Talbach, kelle 
õlul on suurem osa kooli heli- 
maailmast – helipult, mikro-
fonid, DJ-seadmed ning sünd-
muste muusikaline pool. Johan-
nes tegeleb ka tehnika ühenda-
mise ja paigaldamisega, olles 
justkui meeskonna süda.

Heli- ja valgustehnikaga te-
geleb samuti Renar Matsiselts, 
kes toetab Johannest helipul-
dis ning aitab DJ-töö ja tehni-
ka transpordi juures. Vajadusel 
katab ta ka valgustehnika poole.

Nende kõrval toimetab Kert 
Pragi, keda teised kutsuvad nal-
jatamisi „multitalendiks“. Ta 
aitab peamiselt helitöötluse ja 
muusikaga, on osav mikrofoni-
de ja saalitehnika seadistamisel 
ning alati valmis kiirelt reageeri-
ma, kui vaja midagi parandada 
või ümber häälestada.

Hendrik Himma on mees-
konna ülekannete juht ja koge-
nud videograaf, kes monteerib, 
filmib ja vajadusel ka pildistab. 
Viimasel aastal on teda üha sa-
gedamini nähtud ka õhtujuhi-
na nii kooli- kui ka vallaüritus-

tel. Tema kõrval tegutseb Jonas 
Murro, tänavune uus liige, kes 
toetab Hendrikut videograa-
fia valdkonnas ning on abiks ka 
muudes projektides.

Rikardo Duder on mees-
konna fotograaf, kes aitab lisaks 
ka heli ja projektsiooniga ning 
on abiks saalis toimuvatel üri-
tustel. Kerdo Marten Jürnas te-
gutseb videograafina ja osaleb 
samuti ürituste tehnilise korral-
duse juures.

Eriline roll on Eliise Saksal –  
Sõlme ainsal tütarlapsel. Eliise 
on fotograaf ja fototöötluse tegi-
ja, kes aitab vajadusel ka muudes 
rollides. Ta liitus Sõlmega küm-
nendas klassis, kui otsustas uues-
ti proovida pärast seda, kui esi-
mesel katsel üheksandas klassis 
veel kohta ei saanud. Küsimu-
sele, milline on tunne olla ainus 
tüdruk kaheksa poisi seas, vastab 
ta naerdes: „Kindlasti teistmoo-
di kui muidu, kuna olen olnud 
tavaliselt seltskondades, kus on 
ainult tüdrukud. Aga see, et ma 
olen ainus tüdruk ei muuda mi-
dagi, sest me suhtleme ja aitame 
üksteist alati kui vaja.“

Meeskonna noorim liige on 
Eerik Nau, kes on alles oma tee-
konna alguses ning katsetab eri-
nevaid rolle, et leida endale sobiv 
suund. Praegu on tal suur huvi 
helitehnika vastu ning ta harju-
tab töö tegemist helipuldis.

Sõlme tegemised on mitme-
kesised ja vaheldusrikkad. Lisaks 
heli ja pildi eest hoolitsemisele ja-
gavad noored omavahel ka va-
hetundide muusika mängimise 
graafikut. Pikemates vahetundi-
des täidavad nad koolimaja muu-
sikaga ning teevad seda rõõmu-
ga. Samuti valmistavad nad oma 
stuudios podcast’e, kus liikmed va-
hetavad rolle – kes intervjueerib, 
kes salvestab, kes tegeleb töötlu-
se ja avaldamisega. Viimane po-
dcast valmis koostöös õpetaja 
Indrekuga, kus jutuajamist juhtis  
Johannes.

Kui nendega juttu ajasime 
oli neil just seljataga spordiüritu-

se helindus spordikeskuses, ees 
ootas kogukonnaõhtu „Sillad“ 
Kultuurikojas ja juba järgmisel 
päeval tuli seada üles helitehni-
ka Lehtse noortekeskuse diskol. 

Noored rõhutavad, et kõi-
ge olulisem on meeskonnatöö 
ja usaldus. Kui midagi läheb 
ülekandel viltu, lahendatak-
se olukord rahulikult ja ühes-
koos. Näiteks ühel aktusel lak-
kas ootamatult mikrofon töö-
tamast. „Publik ei saanud arugi, 
aga meie teadsime. Improvisee-
risime ja saime hakkama,“ mee-
nutavad nad muigega.

Tapa Valla Gümnaasiumis 
asuv Sõlme stuudio on nende 
kohtumispaik ja loovruum, mi-
da noored ise hellitavalt nimeta-
vad oma „pesaks“. Kõik ütlevad 
kui ühest suust, et tegemist on 
väga erilise kohaga, kuhu saab 
alati minna ja end n-ö maha laa-
dida ning tegeleda endale meel-
divate tegevustega. 

PINGUTUS TASUB END ÄRA
Sõlme tegemisi märgatakse nii 
koolis kui ka kogukonnas ning 
positiivset vastukaja on saanud 
nad hulgaliselt. Noored ise üt-
levad, et kõige parem tunne 
on see, kui üritus on õnnestu-
nud ja kõik sujub. „Me ei lähe 
ära üheltki ürituselt tundega, et 
lõpuks saime kaelast ära,“ ütle-
vad nad. „Vaid hoopis sooja tun-
dega, et saame pakkuda teiste-
le rõõmu ja samal ajal ise sellest 
osa saada.“

Sõlme tegevust juhendab 
kooli kommunikatsioonijuht 
Eik, kelle sõnul on see palju ena-
mat kui lihtsalt huviring. Tege-
mist on kohaga, kus noored õpi-
vad vastutust ja meeskonnatööd. 
„Kõik on vabatahtlik ning õpila-
sed ei saa selle eest ei hindeid ega 
ainepunkte,“ selgitab ta. „Seetõt-
tu ei saa ma neid sundida, vaid 
pean leidma tasakaalu vabaduse 
ja kohustuse vahel.“

Tema eestvedamisel hakkas 
kooliraadio taas igapäevaselt 
vahetunde muusikaga täitma. 

„Tahtsin, et nad õpiksid järje-
pidevust ja tunneksid vastutust 
mitte ainult suurte ürituste ajal, 
vaid ka igapäevaselt,“ räägib ta. 
Eik tunnistab, et juhendajana 
tuleb noori meelitada nii piit-
sa kui präänikuga: „Kui näen, 
et nad hakkavad ära vajuma, siis 
meenutan, et päris ainult tšilli-
da ka ei saa.“

Kooli huvijuht Marleen 
näeb Sõlme kui oma kindlat  
seljatagust. „Nad on noored, 
kelle peale saan alati loota,“ üt-
leb ta tänulikult. „Nad hoiavad 
koolielu toimimas ka siis, kui tei-
sed veel magavad või juba väsi-
tavast koolipäevast puhkavad.“

Tema sõnul on Sõlme töö 
hindamatu – nad loovad vi-
deoid ja fotosid, korraldavad 
aktusi, juhivad ülekandeid ning 
tegutsevad DJ-dena koolipidu-
del. „Nad on need, kes tulevad 
mulle appi ka siis, kui ma seda ei  
oota. Nad on siirad, ausad ja ala-
ti valmis panustama,“ lisab ta.

TULEVIK JA UNISTUSED
Tulevikuplaane vaadates on 
Sõlme noorte eesmärk säilitada 
kooliraadio elu ja meeskonna- 
vaim. Nad loodavad, et Sõlm 
jääb meelde kui ühtehoidev ja 
tegus grupp, kes suudab pakku-
da rõõmu nii kooliperele kui ka 
laiemale kogukonnale. 

Tiimi juht Johannes loodab, 
et uued liikmed jätkavad tradit-
siooni ja hoiavad Sõlme aktiiv-
sena. „Kuna paljud meist vars-
ti lõpetavad, siis meil oleks vaja 
uut tiimi, kes võtaks meie töö 
üle ja hoiaks Sõlme elus,“ sõ-
nab ta. Seega siit kõlab üleskut-
se noortele, kes tunnevad huvi 
meedia, heli ja videotehnika vas-
tu – Sõlm ootab uusi liikmeid, 
kes soovivad panustada, õppi-
da ja saada osa põnevast kooli-
raadio elust.

Soovime kooliraadio Sõlm 
meeskonnale jätkuvalt palju põ-
nevaid hetki, toredaid üritusi ja 
rõõmu igast eetris veedetud mi-
nutist! 

Õppereis Krakowisse
11. oktoobrist 18. oktoobri-
ni viibisid Tapa Valla Güm-
naasiumi õpetajad Anne-
li Kaasik, Sirli Reimets ning 
Indrek Niibo Krakowis Eras-
mus+ projekti raames. Projekt 
on viimane osa kolmeaastasest 
projektist, mille lõpptulemu-
sena valmib õppekogumik ha-
ridustöötajatele tõrjutud õpi-
laste toetamiseks.

Eelnevad õpetajate õpirän-

ded projekti raames toimusid Is-
landil, Sloveenias, Itaalias, Por-
tugalis ning Eestis (Tapal). 

Krakowis tegeleti õpperaa-
matu lõpetamisega ning lisaks 
külastati Schindleri tehast, tut-
vuti ajaloolise Krakowi vanalin-
na ning kohaliku toidukultuu-
riga.

Indrek Niibo
Tapa Valla Gümnaasiumi 

õpetaja

Sõlme meeskond. Vasakult Jonas, Johannes, Rikardo (taga), Hendrik (ees), Renar, Eliise ja Eerik. 
Puuduvad Kert ja Kerdo. Foto: Marleen Peet
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Tegus oktoober Tapa Valla Spordikeskuses
O ktoobrikuu on möö-

dunud Tapa Valla 
Spordikeskuses töiselt, 

sest uuenduskuuri läbisid Ta-
pa Valla Kooli staadion ning 
Tamsalu Spordikompleksi 
hostel. Tegusaid päevi on saat-
nud õnneks ka mitmed rõõ-
murohked spordiüritused, mis 
on pakkunud elevust nii sport-
lastele kui ka pealtvaatajatele.

22. oktoobril avasime Ta-
pa valla lasteaialaste abiga Tapa 
Valla Kooli värskelt uuendus-
kuuri läbinud staadioni. Ko-
gu staadion tasandati, jook-
surajad ja korvpalliplats kae-
ti tartaankattega ning jalgpal-
liväljakule paigaldati kaasaeg-
ne kunstmuru, mille sees olev 
kummipuru aitab murukõr-
si püstisena hoida. Tööde ko-
gumaksumus koos käibemak-
suga ulatus 335 692 euroni. 
Tapa Valla Kooli staadioni 
uuendamine on oluline vers-
tapost meie haridus- ja spor-
dielus, sest nüüd saavad õpila-
sed, õpetajad ja kogukond ka-
sutada kaasaegset spordivälja-
kut nii kehalise kasvatuse tun-
dideks, spordiringideks ning 
ühisüritusteks. Kaasaegsete 
sportimisvõimaluste loomise-
ga toetame tervisliku eluviisi 
edendamist ja innustame nii 
lapsi kui ka täiskasvanuid te-
gelema regulaarselt liikumise-
ga, aidates kujundada aktiiv-
set kogukonda.

Oktoobrikuus käis usin 
töö ka Tamsalu Spordikomp-

leksi hosteli tubades. Seinad ja 
duširuumid said värske värvi-
kihi, laed uued plaadid ning 
põrandad uued liistud. Kõiki-
desse tubadesse soetati uued 
voodid, mis tagavad külastaja-
tele kvaliteetse une intensiiv-
setest päevadest taastumiseks. 
Spordikompleksi hostel näeb 
nüüd välja kaasaegsem ja hu-
basem ning pakub külalistele 
mugavat peatumispaika, kus 
end pärast treeninguid või ak-
tiivset päeva välja puhata.

Rõõm on tõdeda, et töis-
tele päevadele pakkusid vahel-
dust ka mitmed korvpalli- ja 
käsipallimängud, mis tõid lii-
kumisrõõmu nii osalejatele 
kui ka pealtvaatajatele. Tapa 
Linna Korvpalliklubi mängi-
jad panid oma oskused proo-
vile Lääne-Virumaa kossulii-
ga mängus, kus tuli vastamisi 
astuda Haljala NGU ja Simu-

na SK meeskondadega. Kui-
gi mõlemad mängud lõppesid 
kaotusega, näitasid korvpallu-
rid väljakul tõelist võitlusvai-
mu ja pühendumust, andes 
endast parima kuni viimaste 
minutiteni. Kõik kohtumised 
pakuvad mängijatele väärtus-
likke kogemusi ning aitavad 
neil järgmisteks mängudeks 
ette valmistuda. 

Ka SK Tapa Käsipalli ja 
Tapa Valla Spordikooli käsi-
pallurid olid aktiivselt võist-
lushoos, osaledes esiliiga, Ta-
pa Cupi ning 2025. aasta Ees-
ti käsipalli karikavõistluste 
mängudel. Mängutulemused 
on tunnistuseks, et käsipallu-
rite pingutused on kandnud 
vilja. SK Tapa/Tapa valla SK 
tiimi kohtumine Mustamäega 
lõppes seisuga 30:35 ning  SK 
Tapa/Team Kaitsevägi mees-
kond rõõmustas kodupubli-

kut võiduga HC Viimsi vastu 
tulemusega 36:25. Ka noore-
mad käsipallurid olid võidu-
kad. SK Tapa/Tapa Valla Spor-
dikooli noorimad käsipallurid 
osalesid miniliiga etapil, kus 
TU11 tüdrukud tulid esime-
seks ning TU10 tüdrukud saa-
vutasid tubli kolmanda koha. 
Lisaks toimus Tapa Spordikes-
kuses Tapa Cup, milles võtsid 
mõõtu 2010. aastal sündinud 
Tapa, Viimsi, Aruküla ja Keh-
ra poisid. SK Tapa/Tapa Val-
la Spordikooli poisid saavuta-
sid võistlusel 1. koha. Tapa val-
la sportlased on pühendunud 
ja tugeva meeskonnavaimuga, 
andes oma panuse pallimän-
gude traditsioonide hoidmise-
le ja kasvatamisele Tapa vallas.

Põhjust rõõmustamiseks 
oli Tapa Valla Spordikeskusel 
veel, sest septembrikuust lii-
tus kollektiiviga Kristel Kor-

tin, kes alustas tööd juhiabi-
na. Kristel vastutab Tapa Valla 
Spordikeskuse teabehalduse ja 
asjaajamise korraldamise eest, 
tagades informatsiooni kiire 
ja vahetu liikumise. „Ma ei ta-
ha rääkida spordist ainult tule-
muste ja võitude võtmes,“ rõ-
hutab Kristel, lisades: „Soovin 
suurendada nii noorte kui ka 
täiskasvanute huvi teadliku lii-
kumise vastu, rõhutades regu-
laarsele liikumisele ja täisväär-
tuslikule toitumisele, kui või-
malusele tasakaalustada vaim-
set ja füüsilist tervist, enneta-
da terviseriske ning investee-
rida oma tuleviku heaks. Ta-
pa vallas on kaasaegsed ja mit-
mekesised sportimisvõimalu-
sed igas vanuses elanikele loo-
dud. Minu sihiks on need või-
malused veelgi nähtavamaks  
muuta.“

Kristel on Tartu Ülikoolis 

õppinud kultuuriteadust ning 
ajakirjandust ja kommunikat-
siooni ning hetkel täiendab 
end Eesti Ettevõtluskõrgkoo-
lis Mainor, õppides turunduse 
erialal. Tema kogemustepagas 
on mitmekesine: ta on läbinud 
suvepraktikad Põhja-Eesti Re-
gionaalhaiglas ja kommunikat-
siooniagentuuris Corpore; tei-
nud koostööd Targa Eesti Ins-
tituudiga, et edendada eri kee-
le- ja kultuuritaustaga inimeste 
keeleõpet ja toimetulekut ees-
tikeelses töökeskkonnas; ning 
panustanud OLE ROHKEM 
tiimi liikmena ürituste korral-
damisse, luues noortele võima-
lusi vaba aja veetmiseks. Eel-
nevalt omandatud väärtuslike-
le kogemustega loodab Kristel 
tuua Tapa Valla Spordikesku-
sesse värskeid ideid ning anda 
oma panuse Tapa valla spordi-
elu arendamisse. 

Tamsalu Kooli sügis – liikumine, hoolivus ja ühtehoidmine
T amsalu Koolis on sügis 

möödunud rõõmsas, si-
sukas ja tegusas meele-

olus. Oktoober ja november on 
toonud kaasa hulgaliselt ettevõt-
misi, mis on ühendanud liiku-
mise, hea enesetunde, koostöö 
ja kogukondliku tegutsemise. 
Kui oktoobris keskenduti liiku-
misele ja vaimsele tervisele, siis 
novembris on fookuses olnud 
aktiivne eluviis, noorsootöö ja 
õuesõpe. Ikka selleks, et õppi-
mine, suhted ja heaolu oleksid 
osa igast koolipäevast.

ÕPETAJATE PÄEV,  
PÄRIMUSMUUSIKA NING 
NOORTELAAGER
Oktoobris järgiti Liikuma Kut-
suva Kooli põhimõtteid ja Tee-
viit.ee vaimse tervise teema-
kuud. Teisipäeviti ja neljapäe-
viti toimunud tantsuvahetun-
nid tõid koolimajja rohkelt ener-
giat ja rõõmu ning on muutu-
nud koolis lausa oodatud tra-
ditsiooniks. Kooli koridore eh-
tis hea tunde sein, kuhu õpila-
sed lisasid oma mõtteid ja joo-
nistusi teemal „Mis teeb minu 
päeva rõõmsaks?“. Kuu lõpus 
toimunud QR-koodi aardejaht 
„Liigu ja tunne end hästi!“ pa-
ni koolipere liikuma uutmoo-
di ja innustas koostööd tegema.

Oktoobri alguses tähistati 

õpetajate päeva, mis tõi naeru ja 
elevust kogu koolimajja, sest 9. 
ja 12. klassi õpilased said proo-
vida õpetaja ametit, samal ajal 
kui õpetajad täitsid rolli kooli-
pingi taga. Aktusel kõlas mudi-

laskoor, tervitussõnu jagasid hu-
vijuht Triin Konrad ja Tapa Val-
la Gümnaasiumi direktor Ülle 
Laas. Päev kulges sooja huumo-
ri ja tänutunde saatel ning lõp-
pes õpilaste korraldatud klassi-

õhtuga.
Sügise jooksul kõlas koo-

limajas ka pärimusmuusika. 
Kontserdil „Sinasõprus päri-
muspillidega“ esinesid muusi-
kud Cätlin Mägi ja Lauri Õu-
napuu, kes tutvustasid Lääne-Vi-
rumaa muusikalist pärandit rah-
valaulude ja pillilugude saatel. 
Kontsert annab õpilastele või-
maluse kogeda oma kodukan-
di kultuurilist rikkust ja mõista 
paremini, kuidas muusika loob 
silla põlvkondade vahel. Sünd-
mus toimus koostöös Virumaa 
Kultuuriruumi, Kultuurimi-
nisteeriumi, Eesti Kultuurkapi-
tali, Lääne-Virumaa ekspertgru-
pi ja Eesti Pärimusmuusika Kes-
kusega.

Oktoobrikuu üks olulise-
maid ettevõtmisi oli kolme-
päevane noortelaager „Minu 
keha, minu mõtted – turvali-
selt mina ise“, mis tõi kokku 
35 noort üle Tapa valla. Laagri 
eesmärk oli suurendada noor-
te teadlikkust vaimse ja füü-
silise tervise, suhete ja piiride 
seadmise teemadel. Töötuba-
sid viisid läbi Peaasi.ee koolita-
ja Tuuli Junolainen, Asta Olo-
nen, Merle Mändmets, Sirle 
Poom ja Ingmar Jaska. Õhtu-
ti toimusid juturingid ja arut- 
elud, laagri kulminatsioo-
niks oli noortebändi La Ettu-

ra kontsert ja hoogne disko DJ 
Egert Konradi saatel. Laager 
sündis noorte algatusel ja sai 
teoks Ideepuhuri fondi (2000 
€) toel ning oli osa Eesti Ava-
tud Noortekeskuste Ühendu-
se programmist „Noorte oma-
algatuste toetamine 2023–
2024“.

Noortelaagri loomine tões-
tas, kuivõrd võimekad on noo-
red, kui neile anda võimalus ise 
ideid ellu viia!

NOVEMBRIS TULEB KÜLL INGER 
NING LIIGUME TAAS PALJU
Novembris jätkub liikumi-
se ja heaolu fookus. Õues- 
õppe nädala raames on õpeta-
jad viinud tunde klassiruumist 
välja, et tuua õppimisse roh-
kem liikumist ja värsket õh-
ku. 4. klass kaardistas ohutuid 
kooliteid, 5. klass arutles sõp-
ruse ja turvalisuse teemadel.  
Kuu keskel toimus ka üle-eesti-
liselt noorsootöönädal, millest 
võttis põnevate tegevustega osa 
ka meie kool. Nädala raames lei-
dis aset filmiõhtu, huvijuhtide 
kokkusaamine, maailmakohvik 
ja kontsert artistiga INGER. 

Kuu lõpus, 28. novembril 
toimub laternamatk „Õhtu-
valguse radadel“, mis ühendab 
omavahel jalutuskäigu looduses 
ja õhtuse sügisese maagia. Mat-

kal osalevad 5.–9. klassi ja Tapa 
Valla Gümnaasiumi Tamsalu 
õppekoha noored. Projekti ju-
hib Annabel Männiste koos-
töös Tamsalu Kooli õpilasesin-
duse ja huvijuht Triin Konra-
diga. Õhtu jätkub koolimajas 
öökoolina, kus noori ootavad 
ees loomingulised tegevused ja 
ühine disko.

Sügishooaja lõpetab rõõ-
mus ja hubane Tamsalu Kooli 
jõululaat, mis toimub 30. no-
vembril kell 13.00–15.00 koo-
limajas. Laadal ootab külastajat 
nii õpilaste kui ka täiskasvanute 
käsitöö, küpsetised ning üleül-
dine soe olemine. Lapsi ja pere-
sid rõõmustab jõuluvana Pree-
dik, kes kuulab laste kingisoove 
ning jagab ohtralt jõulurõõmu. 
Tule ka kauplema – müügikoh-
tade registreerimine on avatud 
kuni 25. novembrini.

Tamsalu Kooli sügis on ol-
nud täis rõõmu, liikumist ja 
ühtekuuluvust. Kõik need het-
ked – tantsuvahetunnid, mat-
kad, töötoad ja põnevad koh-
tumised – on loonud mäles-
tusi, mis jäävad meelde nii õpi-
lastele kui ka õpetajatele. Ühes-
koos tegutsedes sünnib kool, 
kus on hea olla.

Triin Konrad
Tamsalu Kooli huvijuht

Tapa Valla Spordikeskuse juhi-
abi Kristel Kortin.

Õuesõppe päev.

Tamsalu koolinoored osalesid kolmepäevasel noortelaagril „Minu 
keha, minu mõtted – turvaliselt mina ise“.

Tapa Valla Kooli värske staadion. Foto: S. Grebenjuk Tapa Valla Kooli staadioni avamine. Foto: S. Grebenjuk
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RAAMATUKOGU UUDISED

Midagi silmale,  
midagi hingele
Kui sombused sügisilmad 
kipuvad meeli muserdama 
ja lühikesed päevad kärbi-
vad õuesolemise rõõmu, 
siis tulge Tapa raamatu-
kogusse. Hetkel on see 
maja täis müstikat ja maa-
giat, värve ja mõttemängu. 
Rahvusvaheline illustrat-
siooninäitus „Maagiline 
mets“ teisel korrusel an-
nab mõttele lendu ja toob 
naeratuse näole.  Raama-
tukogu esimesel korrusel 
eksponeeritav Eve Heero 
botaanilised kipsreljeefid, 
ühisnimetusega „Suveta-
ju“, on müstiline-maagili-
ne-nauditav värvide ja vor-
mi mäng. Ei mõistagi kir-
jeldada. Tulge vaatama! 
Näitused on vaadeldavad 
aasta lõpuni.

Ere Käärmaa

TAPA VALLAVALITSUS

O ktoobrikuus pidas val-
lavalitsus viis istun-
git, kus päevakorras 

olid teemasid eri valdkonda-
dest. Järgnevalt lühiülevaade:

HALDUS, SOTSIAAL- JA  
HARIDUSVALDKOND

Vallavalitsus kinnitas Ta-
pa Valla Kooli arengukava aas-
tateks 2025–2028 ning alga-
tas Tamsalu Kooli uue aren-
gukava koostamise. Kinnita-
ti lasteaed Vikerkaar hoole-
kogu koosseis, muudeti Tam-
salu Kooli hoolekogu koossei-
su, suurendati klassi täitumi-
se ülemist piirnormi Tamsalu 
Koolis ja muudeti koolivahe-
aegu 2025/26 õppeaastal Tam-
salu Koolis. Muudeti vallava-
litsuse esindajat Porkuni Kooli 
hoolekogus. Kiideti heaks üld-
hariduskoolide kollektiivlepin-
gu projekt ja anti vallavanema-
le volitus selle allkirjastamiseks.

TOETUSED JA  
SOTSIAALVALDKOND

Mitmel istungil arutati hu-
vikooli kohatasude katmist. 

Otsustati eluruumi kohanda-
mise kulude hüvitamine ning 
vanema lasteaia toidukulu 
omaosaluse tasumisest vabas-
tamine. Samuti anti Tapa Val-
la Köögile luba grupi toitlus-
tamiseks.

Kuulati ära Tamsalu Pere-
arstid OÜ juhatus seoses kol-
lektiivi pöördumisega tulemus-
tasude teemal. Juhatusel puu-
dus konsensus ja vallavalitsus 
soovitas neil kohtuda kollektii-
viga oma seisukoha avalikusta-
miseks.

EHITUS JA PLANEERIMINE
Ehitusvaldkond oli ok-

toobris üks mahukamaid. An-
ti mitmeid projekteerimistin-
gimusi, sh Väike-Maarja–Pan-
divere 110 kV õhuliini ja ala-
jaama rajamiseks, päikesepar-
gi ning mitme hoone ehitu-
seks Tapa ja Tamsalu piirkon-
nas. Väljastati ehitus- ja kasu-
tuslubasid elamutele, akusal-
vestitele, kanalisatsiooni- ja tee-
töödele ning päikeseelektrijaa-
male koos salvestusseadmega. 
Võeti vastu määrus nr 4 „Tapa 

valla detailplaneeringukohaste 
ja planeeringulahenduse ellu-
viimiseks otseselt vajalike ehi-
tiste väljaehitamise kord“ koh-
ta, mille eesmärk on vältida 
probleeme arendusprojektide 
puhul, kus taristu (nagu teed, 
valgustus) jääb eraomandisse.

VALLAVARA JA HANKED
Kinnitati mitmete kinnis-

varaobjektide enampakku-
miste tulemused ning alustati 
mitmeid riigihankeid, sealhul-
gas „Tapa Muusika- ja Kunsti-
kooli rekonstrueerimise kütte- 
ja ventilatsiooni tööprojekt“, 
„Tapa valla ajalehe küljenda-
mine, tõlkimine ja trükkimine“ 
ja „Elektrienergia ostmine“. 
Alustati ja kinnitati mitme väi-
kehanked nagu näiteks „Allee-
puude hoolduslõikus“, „Tam-
salu Kooli välisuste paigaldus- 
ja montaažitööd“ ja „Tamsalu 
Vabatahtliku Päästekoman-
do depoo ruumide osaline re-
mont“.

Mõned hanked tunnistati 
nurjunuks ning kuulutati väl-
ja kordushanked.

Muudeti AS G4S Eesti ja 
AS Eesti Keskkonnateenused 
töövõtulepinguid ning Tapa 
valla 2025. aasta hankeplaani.

EELARVE JA RAHANDUS
Eraldati reservfondist 7000 

eurot Tapa Valla Köögi 2025. 
aasta eelarvesse täiendava kup-
pelnõudepesumasina ostmi-
seks Tamsalu Kooli kööki. 

LIIKLUSKORRALDUS  
JA KOHANIMED

Muudeti liikluskorraldust 
Tapa Valla Kooli sisehoovis 
ja paigaldati Tamsalus Tehni-
ka ning Ülase tänavatele liik-
luskünnised (kiirusepiirang 30 
km/h) ning Kursi külas Kur-
si–Kerguta teel (kiirusepiirang 
50 km/h).

Ei toetatud liikluskünniste 
paigaldamist Tapa linnas Üle-
sõidu tänavale, soovitati esial-
gu ajutiselt Politsei- ja Piirival-
veametil kiirust mõõta.

 Määrati Jäneda külas asu-
vale erateele kohanimeks Küla-
listemaja tee ja määrati tee ava-
likku kasutusse.

Väärikate Ülikool Tapal – koht, kus elukestev õpe on eluviis

T apa vallas tegutsev Vää-
rikate Ülikool on osa 
Tartu Ülikooli üle-ees-

tilisest programmist, mille ees-
märk on pakkuda vanemaealis-
tele inimestele võimalust õppi-
da, arutleda ja hoida oma mõt-
temaailm elavana. Tegemist po-
le pelgalt loengusarjaga, vaid 
kogukonda liitva algatusega.

Tapa Valla Kultuurikesku-
se juht ja kohaliku Väärikate 
Ülikooli eestvedaja Heili Pih-
lak räägib, et idee jõudis teoni 
alles pärast mitut aastat mõtle-
mist ja planeerimist. „See tun-
dus alguses nii keeruline, aga 
lõpuks mõtlesin – miks mitte 
proovida,“ meenutab ta. Inspi-
ratsiooni andis talle Tartu Üli-
kooli mikrokraadiprogramm, 
kus ta õppis vanemaealiste ko-
gukonnatöö kohta. Just sealt 
sündis kindel soov käivitada 
oma kodukohas midagi, mis 
looks eakatele inimestele uusi 
võimalusi.

„Ma ei tahtnud niivõrd ra-
hastust, kui just Tartu Ülikoo-

li kaubamärki ja nende koge-
must,“ selgitab Heili. „Rahas-
tuse oleme ise leidnud – esime-
sel aastal toetas meid kohaliku 
omaalgatuse programm, nüüd 
aitab meid Andras (Eesti Täis-
kasvanute Koolitajate Assot-
siatsioon) ja edaspidi loodan 
saada tuge sotsiaalfondist. Part-
nerina on meiega koostööd tei-
nud ka MTÜ Seeniorid ja Anu 

Jonuks.“
Tapa Väärikate Ülikoolis on 

loengud toimunud seni kord 
kuus, kuid huvi on nii suur, et 
osalejad on hakanud soovima 
neid tihedamalt. „Mõnikord 
on saalis olnud lausa 140 ini-
mest. Inimesed tulevad mitte 
ainult Tapalt, vaid ka teistest 
valdades, sest Lääne-Virumaal 
pole teist sellist programmi,“ 

märgib Pihlak.
Kuigi programm on suuna-

tud eelkõige 55+ vanuses hu-
vilistele, on osalema oodatud 
kõik, keda teema kõnetab. „Va-
nus ei ole piir – meil on käinud 
kuulamas ka nooremaid,“ rõ-
hutab Heili.

Teemapunktid on mitme-
kesised – alates tervisest ja pä-
rimisõigusest kuni filosoofia 
ja tehisintellektini. Mõnikord 
on arutelu kergem ja elulähe-
dasem, teinekord teaduslikum, 
aga alati avardav ja mõtlema-
panev.

Sel aastal ootab Tapa Vääri-
kate Ülikool osalema veel kahel 
sügishooaja loengul:

28.11 „Mida peaks teadma 
pärimisest?“

19.12 „Mikroobid meie ke-
has – sõbrad või vaenlased“

Loengud toimuvad Tapa 
Kultuurikeskuses algusega kell 
13.00. Olete oodatud!

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

FILMISOOVITUS

„Sinikollane“
„Sinikollane“ on liigu-
tav dokumentaalfilm, mis 
toob ekraanile kahe Tapalt 
pärit mehe elu ja valikud. 
Peategelane Erko Laidinen, 
kes elab nüüd Ukrainas ja 
tegutseb seal vabatahtliku 
rindemeedikuna, ning te-
ma vend Rait Randoja, kes 
elab endiselt Tapal, anna-
vad filmile tugeva kodu-
kandi puudutuse.

Režissöör Erik Tikani 
uus dokumentaal näitab 
ausalt, kuidas missiooni-
tunne ja pereelu vahel ba-
lansseerimine võib muu-
ta inimese maailma kahes-
tunud paigaks. See on lu-
gu julgusest, kutsumu-
sest ja sellest, mida tähen-

dab hoida sidet, kui ko-
du ja sõda tõmbavad eri  
suundades.

Tapa inimestele on see 
film eriliselt kõnekas – 
meie oma kogukonna me-
hed, kelle teekond ulatub 
koduvallast kuni Ukraina 
rindeni.
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KULTUURI- JA VABAAJATEGEVUSED VALLAS

NOVEMBER
28.11 kell 13.00 Väärikate Üli-
kooli loeng „Mida peaks teadma 
pärimisest?“. Tapa Kultuurikoda.
29.11 kell 12.00 Loovuspesa 
KÄSITÖÖPABERI töötuba. Tule 
ja loo vanast paberist täiesti uus 
ainulaadne  käsitööpaber. Leht-
se Kultuurimaja.
30.11 kell 15.30 advenditule 
süütamine ja advendikontsert 
Tapa Jakobi kirikus. Tapa Kul-
tuurikoja park.
30.11 kell 16.00 1. advendi 
kontsert Regionaalhaigla ja Tal-
linna Tervishoiu Kõrgkooli nais-
koor. Lauljaid kokku 70! Lehtse 
Kultuurimaja.

30.11 kell 13.00-15.00 Tamsalu 
kooli jõululaat. Tamsalu Kool.
30.11 kell 16.00 jõuluaja avami-
ne Tamsalus. Tamsalu 100 tam-
me park.

DETSEMBER
01.12 kell 18.00 Tapa MKK õpi-
laste aastalõpukontsert. Tapa 
Kultuurikoda.
03.12 kell 13.00 kolmapäev 
Tamsalu eakate klubis - mälu-
mängu kolmapäev. Tamsalu 
Kultuurimaja.
07.12 kell 10.00 Lehtse pinksi 
pühapäevade 24. hooaja 4. 
mäng , oodatud kõik võistlema. 
Lehtse Kultuurimaja.

07.12 kell 11.00 2. advendi jõu-
luseiklus: päkapikujaht. Tapa 
Kultuurikoda.
09.12 kell 16.00; 19.00 muusi-
kafilm „Springsteen“. Tapa Kul-
tuurikoda.
10.12 kell 13.00 kolmapäev 
Tamsalu eakate klubis - jõu-
luootus- jõululood ja luuletu-
sed. Tamsalu Kultuurimaja.
12.12 kell 19.00 Läsna teatri 
etendus „Nimetu täht“. Tamsalu 
Kultuurimaja.
13.12 kell 12.00-16.00 jõululaa-
dake. Lehtse Kultuurimaja.
14.12 kell 12.00 mälumäng 
LEHTSE KÜLAKILB oodatud on 

kõik (kuni 4 liiget) võistkonnad.  
Lehtse Kultuurimaja.
14.12 kell 14.00 advendikont-
sert: Lehtse kammerkoor ja 
Lehtse käsikellade ansambel. 
Tapa Kultuurikoda.
17.12 kell 13.00 kolmapäev 
Tamsalu eakate klubis - klubi 
aastapäeva tähistamine. Tam-
salu Kultuurimaja.
19.12 kell 13.00 Väärikate Üli-
kooli loeng „Mikroobid meie ke-
has“ , lektor Kertu Liis Krigul. Ta-
pa Kultuurikoda.
27.12  Tamsalu Kultuurimaja 45 
sünnipäev ja aastalõpu pidu.  
Tamsalu Kultuurimaja.

LEHTSE AUTOBAAS  
PAKUB TEENUST:

 Laadur-ekskavaatori tööd
 Konkslift-kalluri teenus
 Fekaaliveo teenus
 Survepesu teenus

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

JÕULUKUUSKEDE

MÜÜK
EES-KANGRU TALU

Tammiku küla
Väike-Maarja vald

5190 1085 Renee

Kohaletoomis võimalus

LOOMAARSTI VASTUVÕTT 

 JA KODUVISIIDID  

TEL 510 5973  

aegviiduloomakliinik@ 
gmail.com

TEOSTAME!

 Kodu sanitaarremont
 Väiksemad ehitustööd
 Sauna ehitus
 Akende pesu (al 10 EUR aken)
 Vaipkatete ja pehmemööbli pesu (hind kokkuleppel)
     Helista ja küsi lisainfot 5629 6583

NNeeeerruuttii  lloooodduussppaarrkk  OOÜÜ
NNeeeerruuttii  WWiillddlliiffee  PPaarrkk
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Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Katrin Männik 
katrin.mannik@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6200. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Katrin Männik,  
katrin.mannik@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

KUULUTUSED

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite  
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna valmistatud 
abivahendeid
◆ Postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆Mitmesuguseid eriortoose
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid

SOODUSTINGIMUSED:
Sotsiaalkindlustusamet kompenseerib üla- ja alajäsemete proteeside 
ning ortopeediliste jalatsite valmistamist. Abivahendi tuvastaja: perearst, 
üldarst, arst-resident, eriarst, rehabilitatsioonimeeskond. Soodustuse 
aluseks on paberkandjal koostatud abivahendi tõend.
Tervisekassa kompenseerib ortooside ja ortopeediliste tallatugede 
valmistamist ja müüki. Meditsiiniseadme vajaduse tuvastaja on raviarst, 
kes koostab digitaalse meditsiiniseadme kaardi.

         
  TAPA TERVISEKESKUS,  Valgejõe 14/2,  kab 204,  kell 14-16

16. OKTOOBER, 20. NOBEMBER, 11. DETSEMBER            

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee    

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

TEENUSED

•	Tamsalus Kesk tn 1 uus juuk-
sur. Avatud teisipäevast laupäe-
vani kell 14–18. Naiste ja meeste 
kõik juuksuritööd. Tel 5554 0662

•	 Pottsepp ehitab ja remondib kütte-
koldeid. Tel 506 9683

•	 Teostan elektri- ja torutöid. Tel 
506 9683

BONADENTA OÜ
Tehnika 1a, Tamsalu II korrus
Registreerimine ja info:
Tel 323 0130 / 5855 6681 / 511 8379
E–R  kell 9.00–16.00

* Eesti Tervisekassa leping lastele ja täiskasvanu-
tele hambaravihüvitis!
* Lastele kuni 19. a hambaravi tasuta!
* Täiskasvanutele hambaravihüvitis 60 € aastas
* Pensionäridele ja töövõimetusgrupile hambara-
vihüvitis 105 € aastas
* Eesti Tervisekassa hambaproteeside hüvitis 260 €

* Konsultatsioon ja raviplaan
* Laste ja täiskasvanute 
hambaravi
* Hammaste proteesimine
* Esmaabi vastuvõtud  
E, K ja R

* Tarkusehammaste eemal-
damine
* Juureravi
* Hammaste eemaldamine
* Hammaste valgendamine 
* Hammaste soodapesu ja 
pärlipesu Külastage meid!

TERVETE JA SÄRAVATE NAERATUSTE NIMEL!
KÜLASTAGE MEID!

AutoKäpp OÜ
• autoremont ja hooldus
• summutite remont ja paigaldus
• õlivahetus
• varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa 
telefon 5650 3420

e-mail  
ivainen.kalle@gmail.com

BALTICQUALITY OÜ
•	 Vee-ja kanalisatsiooni-süstee-

mide ehitus
•	 Põrandaküttesüsteemide 

ehitus
•	 Torutööd
•	 Ehitus ja remonttööd
•	 Eluhoonete ja mitteeluhoonete 

renoveerimine ja ehitus

Tel 5379 1720
e-mail: balticquality20@gmail.com

Tel +372 502 1145 
E-mail jaagriabi@gmail.com 

NB! Aitame ainult  
tiheasustusega aladel

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade, kuuri-

de ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside 

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumide 

viimistlus, ehitamine)
telefon 5343 7995  

 e-mail info@tapaehitus.eu

OST

•	 Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord ei 
oma tähtsust. Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu puksiiriga. 
Tel 5630 4306

•	 Ostan igasugust vanavara. Pak-
kuda võib kõike. Kojukutsed, raha 
otse kätte. Tel 5198 0371
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Реконструкция центра города Тапа 2025
Андрус Фрейенталь
Заместитель старейшины 
волости/руководитель 
административного отдела

Работы будут осуществлять-
ся по проекту, разработанно-
му несколько лет назад и не-
однократно представленно-
му общественности. Строи-
тельные работы пройдут на 
центральной площади горо-
да Тапа, на площади рядом 
со зданием волости (Пикк, 
17), на улице Пикк от пере-
крестка Хоммику до пло-
щади Вильмси, на бульва-
ре Хоммику до перекрестка 
улицы Рохелизе и на участ-
ке бульвара 1. Мая до уни-
вермага «Meie». В результа-
те организованного государ-
ственного тендера компания 
OÜ RTS Infra Eesti предста-
вила лучшее предложение 
со стоимостью 4 021 945 
евро, включая НДС (24%). 
Из общей стоимости стро-
ительства 1 158 542 евро со-
ставит государственная под-
держка. Согласно услови-
ям тендера, реконструкция 
рассчитана максимум на 12 
месяцев. Строительные ра-
боты начались в конце июля 
и в настоящее время идут 
по графику. На всей терри-
тории объекта проложены 
подземные коммуникации 
(ливневая канализация, ка-
нализационные трубопрово-
ды, кабели, основания мачт 
освещения). Отрадно отме-
тить, что в ходе работ также 
были заменены десятки ме-
тров изношенных канализа-
ционных труб, а также будут 
отремонтированы все кана-

лизационные колодцы, рас-
положенные в зоне работ. В 
настоящее время ведутся ра-
боты по устройству тротуа-
ров. Завершены работы по 
асфальтированию и установ-
лены цветники (клумбы). Не 
позднее конца ноября, при 
условии благоприятных по-
годных условий, мощение 
улицы Пика будет полно-
стью завершено. В начале 
декабря будут установлены 
опоры уличного освещения 
и светильники – центр го-
рода будет подсвечен. Бла-
гоустройство территории, 
строительство детских пло-
щадок и пешеходных доро-
жек на центральной площа-
ди будут отложены до вес-
ны. В связи с этим заплани-
рованный технологический 
перерыв будет прерван на 
зимние месяцы.

Дорожное покрытие 
улицы Пика – гранитное, 
тротуары – бетонные. Пе-
шеходные дорожки на Цен-
тральной площади будут вы-
ложены гранитными плита-
ми. Бульвары Хоммику и 1 
Мая, а также улица Пикк бу-
дут открыты для движения 
в середине декабря. Кроме 
того, проезжая часть ули-
цы Пикк от пересечения с 
проспектом Хоммику будет 
предназначена только для 
легковых автомобилей. Дви-
жение рейсовых автобусов и 
коммерческого транспорта 
предусмотрено по улице Ро-
хелизе.

Работы в центре города 
Тапа, проводимые в этом 
году, являются продолже-
нием работ, проводивших-
ся в 2017–2018 годах в рай-

оне железной дороги. Тог-
да были реализованы про-
екты «Развитие железнодо-
рожного вокзала Тапа, ав-
товокзала, благоустройство 
центра города и обеспече-
ние повседневной мобиль-
ности жителей» и «Связь 
железнодорожных оста-
новок с различными вида-
ми транспорта». В рамках 
проекта были реконструи-
рованы улицы Яама и Са-
уна, а также кольцевая раз-
вязка на улице Яама, а также 
улица Кивило между улица-
ми Пикк и Рохелисе и ули-
ца Эсперанто. Была реорга-
низована система управле-
ния дорожным движением 
на автовокзале. Приведены 
в порядок Церковный парк 
и территория вокруг Куль-
турного центра, ликвидиро-
вано старое озеленение и со-
здано новое.

Таким образом, можно 
сказать, что текущие строи-
тельные работы завершают 
начатое в Тапа восемь лет 
назад. В современном ев-
ропейском городском про-
странстве пешеходы воспри-
нимаются как более слабая 
сторона по сравнению с ав-
томобилистами. Во всей 
Европе при реконструк-
ции городских центров без-
опасность пешеходов яв-
ляется главным приорите-
том, и мы стремимся обе-
спечить комфортное и без-
опасное передвижение пе-
шеходов в современных го-
родских пространствах. По-
этому преобразование цен-
тра Тапа направлено на то, 
чтобы сделать его безопас-
ным, интересным и краси-

вым местом, куда горожане 
стремятся приезжать.

Прежде всего, жители го-
рода и волости Тапа заслу-
живают прекрасную среду 
обитания. Но, кроме того, 
Тапа стал поистине интерна-
циональным городом: здесь 
постоянно дислоцируются 
военные части наших дру-
зей и союзников из Велико-
британии, Франции, США 
и других стран. Главы госу-
дарств и правительств дру-
гих стран посещали и посе-
щают Тапа. Например, Та-
па посетили король Бель-
гии Филипп I, премьер-ми-
нистры Великобритании Те-
реза ​​Мэй, Борис Джонсон, 
Кир Стармер, премьер-ми-
нистры Дании Ларс Лёк-
ке Расмуссен и Метте Фре-
дериксен, президент Фран-
ции Эммануэль Макрон и 
многие другие. Также здесь 
побывали многие команду-
ющие НАТО.

Кроме того, Тапа являет-
ся важным железнодорож-
ным узлом, где осуществля-
ются пересадки между на-
правлениями Таллинн-Тар-
ту и Таллинн-Нарва. Одно-
временно с центром Тапа 
будет отреставрировано и 
историческое здание желез-
нодорожного вокзала Тапа, 
где компания Eesti Raudtee 
AS провела масштабные 
реставрационные работы. 
Кроме того, при привле-
чении инвестиций в Тапа 
очень важно, как выглядит 
центр нашей волости. Пред-
приниматели вниматель-
но следят за тем, как мест-
ные власти организуют свои  
поселения.

До и после местных выборов

Рихо Телль
Старейшина волости 
Тапа

Местная избирательная 
кампания завершилась, 
грязь с лацканов смыта, 
нервы утихомирены, и 
были заключены предва-
рительные соглашения об 
управлении. По мнению 
многих заинтересованных 
сторон, на этот раз изби-
рательная кампания была 
особенно острой, с при-
менением всех разрешен-
ных и запрещенных при-
емов, выходящих за рам-
ки добросовестной прак-
тики. Время покажет, на-
сколько велика пропасть 
между общинами, обра-
зовавшаяся в результа-
те борьбы. Каждая поли-
тическая партия и изби-
рательный блок, участво-
вавшие в выборах, выбра-
ли свою тактику, пошли по 
пути конфронтации и кри-
тики, сосредоточились на 
представлении собствен-
ной предвыборной про-
граммы и воздержались от 
принижения конкурентов. 
Оглядываясь назад, труд-
но оценить, какая такти-
ка сработала лучше; од-
них избирателей привлек 
один подход, других – дру-
гой. Несомненно, что про-
тивостояние друг другу не 
привлекает больше изби-
рателей, и явка избирате-
лей в волости Тапа оста-
валась низкой. Задолго 
до местных выборов про-
гнозировалось, что про-
исходящее на националь-
ном уровне распростра-
нится и на местный уро-
вень. Недостатки и неуве-

ренность Эстонской пар-
тии реформ в управлении 
страной достаточно ясно 
отразились в статистике 
местных выборов, причем 
не только в волости Та-
па, но и по всей Эстонии. 
На этом этапе огромное 
спасибо всем избирате-
лям, которые осмелились 
проголосовать за канди-
датов от Партии реформ! 
Эти голоса, очевидно, бы-
ли отданы конкретным 
людям, а не политической 
партии. Однако победив-
шему на выборах избира-
тельному блоку «Валгей-
ыги» не удалось сформи-
ровать коалицию, посколь-
ку ни одна политическая 
партия или готовый блок, 
кроме «Отечества», не 
захотела с ними сотруд-
ничать. Идея противосто-
яния и прямой критики 
«Валгейыги» может при-
нести больше протестных 
голосов на выборах, но в 
то же время оттолкнуть 
потенциальных партнё-
ров по коалиции. Коали-
ционное соглашение под-
писано, и четырёхпартий-
ная коалиция, находив-
шаяся у власти последние 
два года, готова передать 
ответственность за судьбу 
волости Тапа. Коалици-
онное соглашение будет 
обнародовано после того, 
как волостной совет утвер-
дит необходимые структу-
ры управления. Могу зара-
нее сказать, что основной 
план — завершить круп-
ные проекты, начатые в 
предыдущие годы. Благо-
дарю всех жителей воло-
сти Тапа, принявших уча-
стие в выборах и проголо-
совавших!

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Департамент социального страхования компенсирует изготовле-
ние протезов нижних и верхних конечностей и ортопедической 
обуви на основании справки от врача в бумажном исполнении 
(семейный врач, общий врач, врач-резидент, врач-специалист, 
реабилитационная комиссия).
Касса здоровья компенсирует различные ортезы и ортопедиче-
ские стельки на основании дигитальной медицинской карты от 
врача.

TAPA TERVISEKESKUS,  Valgejõe 14/2,  kab. 204,  kell 14-16
16 октября, 20 ноября, 11 декабря

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

Как осуществляется  
бюджет волостиТапа?
Управа волости Тапа ежеме-
сячно отслеживает испол-
нение своего бюджета и пу-
бликует его на веб-сайте во-
лости (раздел «Исполнение 
бюджета»). Бюджет пред-
ставляет собой план дохо-
дов и расходов, утверждае-
мый собранием волости на 
один год и являющийся ос-
новой для финансирования 
деятельности управы воло-
сти. Информацию разъяс-
няет финансовый менеджер 
волости Имби Саар.

В бюджете отдельно от-
ражены доходы от основ-
ных видов деятельности, 
расходы от основных ви-
дов деятельности, инвести-
ционная деятельность и фи-
нансовая деятельность. Ис-
полнение бюджета можно 
отслеживать по видам до-

ходов и расходов как графи-
чески, так и в общем виде, а 
также в процентах.

• По доходам выполне-
ние плана за 9 месяцев со-
ставило 76%, что само по 
себе является хорошим по-
казателем. Доходы от жи-
лья были ниже, но волост-
ное самоуправление актив-
но занималось передачей 
жилья, в котором оно боль-
ше не нуждается, и получен-
ные доходы были учтены в 
статье «Прочие доходы», 
где выполнение составило 
139%.

• По расходам выполне-
ние плана за 9 месяцев со-
ставило 73%. Наибольшие 
расходы пришлись на со-
циальную сферу (79%). Рас-
ходы в социальной сфере 
очень сложно планировать 

заранее, поскольку они фи-
нансируются по каждому 
конкретному случаю. Обя-
зательства, принятые госу-
дарством в рамках рефор-
мы системы опеки, поста-
вили органы местного са-
моуправления в сложное 
финансовое положение. В 
других сферах выполнение 
плана оставалось ниже 75%.

Инвестиции
• За 9 месяцев инвести-

ционный доход составил 
4%, большая часть которо-
го получена в 4 квартале в 
виде субсидий на крупные 
объекты (например, цен-
тральная площадь, школь-
ный лифт).

• Освоение инвестици-
онных затрат составило 
39% и точно отражает сто-
имость завершенных про-

ектов.
Финансирование вклю-

чает в себя получение и по-
гашение кредитов. В нача-
ле года управа волости ре-
финансировала кредиты с 
целью поиска кредитора с 
более низкой процентной 
ставкой. За 9 месяцев было 
изъято 500 тысяч евро на 
покрытие инвестиций.

Управа волости Тапа 
придерживалась принци-
па разумного управления. 
Все подведомственные уч-
реждения оценивают целе-
сообразность своих расхо-
дов и, таким образом, доби-
лись соблюдения бюджета.

Дополнительную ин-
формацию и графики ис-
полнения бюджета можно 
найти на сайте волости  в 
интерактивном режиме.



12 Ноябрь 2025

Транспортировка 
сточных вод и фекалий 
в волости Тапа 
Тел. 5226008

АВТОБАЗА ЛЕХТСЕ ПРЕДЛАГАЕТ 
СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ: 

 Работа погрузчика- 
экскаватора.
 Услуги самосвала  
с крюковым подъемником.
Служба перевозки фекалий.
 Мойка под давлением.

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и деревян-

ных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помещений, 
строительство). 

Телефон: 5343 7995;  
электронная почта: info@tapaehitus.eu

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

На реконструкцию здания школы 
в Котли выделено 1,3 млн евро

26 сентября Центр государ-
ственных услуг поддержки, 
на основании распоряжения 
министра финансов, принял 
решение удовлетворить заяв-
ку Управы волости Тапа на фи-
нансирование проекта «Ре-
конструкция учебного здания 
на улице Ноорусе  2». Проект 
финансируется из Фонда мо-
дернизации в рамках програм-
мы «Энергоэффективность и 
возобновляемые источники 
энергии в зданиях государ-
ственного сектора».

Цель проекта — превра-
тить здание школы в Котли в 
современную и энергоэффек-
тивную образовательную сре-
ду, отвечающую современным 
требованиям к энергоэффек-
тивности и микроклимату по-
мещений.

Общая стоимость проекта 
составляет 1 868 894,29 евро, 
из которых 1 308 226 евро бу-
дут предоставлены за счёт го-
сударственной поддержки, а 
560 668,29 евро – за счёт соб-
ственных средств волости.

Реконструкция будет про-
водиться в период с 1 августа 
2025 года по 31 декабря 2028 
года. В ходе работ будут об-
новлены системы изоляции, 
вентиляции и отопления зда-
ния, а также усовершенствова-
ны технические решения, сни-
жающие энергопотребление.

После завершения работ 
здание школы будет соответ-

ствовать максимально допу-
стимому индексу энергоэф-
фективности, что позволит 
снизить потребление энергии 
и выбросы парниковых газов. 
Здание будет использоваться 
для предоставления услуг ор-
ганов местного самоуправле-
ния и общественного пользо-
вания не менее пяти лет после 
окончания проекта.

По словам старейшины 
волости Тапа Рихо Телля, ре-
конструкция здания школы 
на улице Ноорусе 2 является 
важным шагом в организации 
школьной сети в волости Тапа.

«Государственная под-
держка поможет нам значи-
тельно приблизиться к дости-
жению этой цели. Помимо за-
планированных в проекте ра-
бот, запланированы и другие 
строительные работы при-
мерно на ту же сумму. В на-
стоящее время весь комплекс 
зданий проектируется таким 
образом, чтобы стать энерго-
эффективной и современной 
образовательной средой, а ре-
новационные работы плани-
руется начать летом следующе-
го года. В результате работ бу-
дут построены современные 
и соответствующие требова-
ниям помещения и открытая 
площадка для воспитанников 
детского сада и учеников гим-
назии волости Тапа», — ска-
зал Телль.

Объявлены результаты выборов в 
волости Тапа и состав новой коалиции
Более половины избирате-
лей волости Тапа проголо-
совали на местных выбо-
рах. Согласно соглашению, 
подписанному 31 октября, 
нынешняя коалиция про-
должит свою деятельность 
в течение следующих четы-
рёх лет, уделяя особое вни-
мание развитию волости и 
сбалансированности бюд-
жета.

Благодарим всех, кто 
внёс свой вклад и выска-
зался за будущее развитие 
нашей волости!

59,3% избирателей, 
или 595 260 человек, при-
няли участие в выборах 
в органы местных самоу-
правлений Эстонии. Явка 
избирателей в волости Та-
па составила 52,7%. Всего 
проголосовали 4075 жи-
телей, из которых 2140 
— бумажными бюллете-
нями и 1935 — электрон-
ным голосованием.

21 место в собрании 
волости Тапа распредели-
лось следующим образом:
•	 Избирательный союз 
«Валгейыги» – 8 мест
•	 Центристская партия 
Эстонии – 3 места
•	 Избирательный союз 
«Сотрудничество» – 3 
места
•	 Партия реформ Эсто-
нии – 3 места
•	 Консервативная на-
родная партия Эстонии 
(EKRE) – 2 места
•	 Партия ОТЕЧЕСТВО 
– 2 места

В волости Тапа на пери-
од 2025–2029 годов сфор-
мирована четырёхпартий-
ная коалиция, состоящая 
из Центристской партии 
Эстонии, Партии реформ 
Эстонии, Консервативной 
народной партии Эстонии 
и Избирательного союза 
«Сотрудничество». Новая 
коалиция занимает 11 мест 
в собрании волости Тапа, 
состоящем из 21 члена.

Коалиционное согла-
шение основано на пред-

выборных обещаниях пар-
тий и общих целях, кото-
рые направлены на раз-
витие волости, реализа-
цию долгосрочных инфра-
структурных проектов и 
поддержание сбалансиро-
ванного бюджета.

Максим Бученков 
(Центральная партия): 
«Предыдущий период 
показал, что даже четы-
рёхпартийная коалиция 
способна находить консен-
сус и принимать важные 
решения для развития во-
лости. Некоторые из них 
начнут оказывать положи-
тельное влияние лишь по 
прошествии определённо-
го времени. К сожалению, 
неразберихой и неосведом-
лённостью, сопровождав-
шими эти изменения, вос-
пользовались в своей пред-
выборной кампании поли-
тические силы, которые 
сейчас остаются в оппози-
ции. К счастью, большин-
ство избирателей довери-
ли нам решение важных за-
дач и содействие развитию 
волости».

Рейго Тамм (Партия 
реформ) отметил, что со-
хранение четырёхпартий-
ной коалиции обеспечива-
ет стабильность в разви-
тии и повседневной жиз-
ни волости Тапа. Посто-
янная смена коалиций и 
руководителей волости 
создаёт путаницу и неуве-
ренность среди жителей. 
Предыдущая четырёхпар-
тийная коалиция успеш-
но управляла развитием 
волости в течение послед-
них двух лет, и, получив 
достаточную поддерж-
ку на выборах, эта коали-
ция может и дальше руко-
водить волостью. Преи-
мущество нынешней ши-
рокой четырёхпартийной 
коалиции заключается в 
её способности сотрудни-
чать друг с другом и объ-
единять различные миро-
воззрения. Четырёхпар-

тийная коалиция получи-
ла поддержку 52,2% изби-
рателей на выборах, по-
этому нынешняя коали-
ция представляет интере-
сы большинства избирате-
лей волости Тапа.

Кроме того, обнадёжи-
вает тот факт, что в пла-
нах волости Тапа не будет 
серьёзных изменений, что 
означает, что четырёхпар-
тийная коалиция намере-
на успешно завершить на-
чатые ею проекты в бли-
жайшие годы. Среди ос-
новных событий можно 
отметить реконструкцию 
центральной площади Та-
па, железнодорожного 
вокзала и гимназии воло-
сти Тапа, а также строи-
тельство бассейна.

«Наша коалиция при-
нимает решения не на ос-
нове популярности, а на 
основе того, насколько 
эти решения необходимы и 
выгодны волости. Цель — 
найти решения, которые 
сохранят бюджет волости 
в порядке и будут способ-
ствовать ее развитию», — 
сказал Рейго Тамм. 

Валдо Хельмелайд 
(EKRE): «При выборе 
партнёров мы оценивали 
ожидаемое «здоровье» 
коалиции, надёжность 
участников и опыт EKRE 
в местной политике в Та-
па. Кроме того, мы учиты-
вали отношение сторон-
ников, которые для нас не 
анонимные голоса, а люди, 
чьё мнение мы знаем и це-
ним».

«Наша цель — поддер-
жать все проекты, повы-
шающие качество жизни в 
волости, направленные на 
развитие инфраструктуры, 
общественного простран-
ства, школьной сети и де-
ловой среды. Все виды де-
ятельности, которые дела-
ют жизнь жителей волости 
проще, чище, безопаснее и 
благополучнее. Сегодняш-
ние решения, инвестиции, 

планы воплотятся в жизнь 
и принесут плоды не через 
один год или один избира-
тельный цикл, а через 5, 15 
и 25 лет. Другими слова-
ми, наш выбор был осно-
ван на трезвом прагматич-
ном расчете; благодаря че-
тырехпартийной коалиции 
реализация долгосрочных 
стратегически выгодных 
решений более вероятна, 
по крайней мере, сегодня. 
В коалиции мы стремим-
ся поддерживать позитив-
ные изменения и предот-
вращать негативные».

Эне Аугасмяги (Изби-
рательный союз Сотруд-
ничество) подчеркнула 
важность преемственно-
сти в сотрудничестве. По 
её словам, продолжение 
работы с существующими 
партнёрами даёт возмож-
ность завершить уже на-
чатые в волости проекты, 
требующие постоянного 
внимания и совместных 
действий.

«Полезно продолжать 
незавершённую работу с 
партнёрами, с которыми 
сотрудничество уже было 
успешным. Есть много об-
ластей, которые необходи-
мо доработать», — сказа-
ла она.

Коалиционное согла-
шение будет опубликова-
но на сайте волости Тапа 
в ближайшее время.

Подпись к фото: Ко-
алиционное соглашение 
было подписано 31 октя-
бря 2025 года в зале засе-
даний волостного собра-
ния Тапа лидерами пар-
тий: Максимом Бученко-
вым (Центристская партия 
Эстонии), Рейго Таммом 
(Партия реформ Эсто-
нии), Вальдо Хельмелай-
дом (Консервативная на-
родная партия Эстонии) 
и Эне Аугасмяги (Изби-
рательный союз  Сотруд-
ничество), а также други-
ми избранными членами 
совета.


